                      Informacja o działalności Ochotniczych Straży Pożarnych na terenie Gminy Sitkówka-Nowiny w zakresie bezpieczeństwa pożarowego 

 i organizacyjnego Ochotniczych Straży Pożarnych.
Na terenie Gminy Sitkówka-Nowiny prowadzą działalność 3 Ochotnicze Straże Pożarne. Status OSP regulują przepisy  „ustawa  - Prawo o stowarzyszeniach” 

i „ustawa o ochronie przeciwpożarowej”. OSP prowadzą działalność nieodpłatnie, jedynie kierowcy są zatrudnieniu na podstawie umowy o pracę.
Zakres zadań OSP jest bardzo szeroki, oprócz zadań określonych w statucie 

i ustawie o ochronie ppoż. strażacy ochotnicy wykonują wiele zadań na rzecz  

swoich środowisk i dla dobra całej gminy. 

Współpracujemy z innymi sąsiednimi jednostkami OSP, Policją  w zakresie  

zapewnienia bezpieczeństwa publicznego i pożarowego. 

Wszystkie jednostki posiadają zaplecze : OSP Kowala – remizę, OSP Wola-  

Murowana – w trakcie budowy nowa remiza, OSP Szewca –Zawada garaże 

z zapleczem socjalnym.  

1 ) OSP Kowala – założona w 1952 roku, skupiająca ( dane na dzień 31.12.2003r)  

                                39 członków czynnych,  członków MDP – 14,

                                 OSP posiada na stanie samochód pożarniczy  Jelcz 004, 

2) OSP Wola-Murowana – założona w 1977 roku, skupiająca  ( dane na dzień  

                                     31.12.2003r) 33 członków czynnych,  2 członków

                                    honorowych 4 członków wspierających, 13 członków  

                                    MDP.
                                   OSP posiada na stanie 2 samochody pożarnicze –  Star 244,
                                   rok produkcji 1995, Żuk – rok produkcji 1987.

  Dzięki przychylności rady gminy, pana Wójta OSP Wola – Murowana otrzyma  

 samochód ratowniczy, w ramach zawartej umowy z Zarządem OSP i Gminą

 przyznane przez radę gminy środki finansowe, w tym środki własne OSP 

 zostały przekazane jako dotacja do samochodu, ogólna cena samochodu to 

119.968,40 zł. 

                              3) OSP Szewce- Zawada  - założona w 1995 roku, skupiająca  

                                    ( dane na dzień 31.12.2003r)  - 42 członków czynnych,
                                     12 członków MDP, 12  członkiń  MDP dziewczęta.
                                      OSP posiada sam. pożarniczy Star 244, rok produkcji

                                      1988 – przebudowa 2000r

Wszystkie OSP zgodnie z obowiązującymi przepisami posiadają statuty i posiadają numery nadane przez Krajowy Rejestr Sądowy  oraz  REGON i NIP. 

  OSP posiadają w użytkowaniu sprzęt pożarniczy m. in.  motopompy, pompy szlamowe, piły do drewna i jedną do cięcia betonu, agregaty prądotwórcze, radiostacje, aparaty powietrzne, drabiny,jedna OSP urządzenie HOLMATRO, kosę mechaniczną, mundurowanie i wiele innych urządzeń i sprzętu koniecznego do udziału w akcjach gaśniczych..

Członkowie OSP są wyszkoleni w zakresie obsługi sprzętu, ratownictwa medycznego, naczelników, dowódców, pilarzy. 

OSP Kowala i Wola-Murowana są włączone do Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego. 

Wszystkie jednostki otrzymały pozytywną ocenę zdolności do działań ratowniczo-gaśniczych i interwencyjnych. 

Działalność  Prezesa Zarządu Gminnego i Komendanta gminnego OSP jest nieodpłatna.
Należy stwierdzić, ze dzięki wsparciu finansowemu Rady Gminy oraz zaangażowaniu  Zarządu Gminnego ZOSP na czele z Prezesem, Wiceprezesem 

i Komendantem gminnym oraz wszystkich członków OSP -  - społeczność strażaków – ochotników jest widoczną i bardzo aktywną grupą, a to za przyczyną wzajemnego zrozumienia, wspólnych działań w zakresie ochrony ppoż. i zrozumieniu potrzeby funkcjonowania OSP. 

Co roku w okresie sprawozdawczym tj. od miesiąca grudnia do miesiąca stycznia następnego roku jest opracowywany plan finansowo-rzeczowy każdej jednostki.
Po zakończeniu zebrań sprawozdawczych w jednostkach na posiedzeniu Zarządu Gminnego  są szczegółowo omawiane potrzeby jednostek, a następnie są zatwierdzane uzasadnione potrzeby w ustalonej kolejności ich realizacji w ramach przyznanych środków na ochronę ppoż. w gminie. 

Jednostki OSP nie dokonuję żadnych zakupów bez wcześniejszego uzgodnienia 

z Wójtem Gminy.
Środki finansowe zagwarantowane w budżecie gminy pozwalają na dalsze aktywne 

i pełne realizowanie zadań nałożonych na OSP. 

Gmina również pozyskuje dodatkowe środki na zakup sprzętu pożarniczego w ramach współpracy  z Zarządem Wojewódzkim  ZOSP  - uzyskując dofinansowanie w wysokości do 50 % do danego zakupu. Dzięki takim działaniom nasze jednostki są doposażone w konieczny sprzęt pożarowy.
Zgodnie z obowiązującymi przepisami w  ramach zwartych stosownych  umów  pomiędzy zarządami poszczególnych jednostek, a gminą zaoszczędzamy środki finansowe przy zakupach, ponieważ gmina płaci tylko 7 % podatku VAT, a nie 

22 %. Gmina po raz pierwszy wypłaca członkom OSP ekwiwalent pieniężny za udział w akcjach gaśniczych na podstawie stosownej umowy i spełnieniu nałożonych warunków.   

Dzięki współfiansowaniu gminy w kosztach obozu sportowo pożarniczego organizowanego przez ZW ZOSP nasi członkowie MDP uczestniczą w takich zawodach, uzyskując  kwalifikacje, które są przydatne w dalszej społecznej działalności.  W roku bieżącym członkowie MDP wraz z inną młodzieżą woj. Świętokrzyskiego po raz kolejny uczestniczyli w obozie w Pustkowie, uczono ich m.in. dyscypliny, musztry, ratownictwa medycznego, zajęć ze sprzętem pożarniczym i ogólnie strażackiego rzemiosła. 

Okazało się, że najlepiej przygotowana była młodzież z terenu naszej gminy, a to za zasługą dowódcy Artura Pawłowskiego OSP Wola-Murowana   (pokoleniowa rodzina strażacka), który po odbyciu kursów i praktyk został wychowawcą, a w Pustkowie pełnił funkcję dowódcy plutonu i  znakomicie przeprowadził zajęcia z musztry. ( Dane ze zdjęciami  z czasopisma STRAŻK Nr 9/04(906) wrzesień 2004).
Nas ochotników z wieloletnim doświadczeniem bardzo cieszy to, że nasza młodzież bardzo chętnie już od najmłodszych lat wstępuje w nasze szeregi  i będzie nas zastępować w latach późniejszych. 

Bo być strażakiem ochotnikiem to duże wyróżnienie i autorytet, ponieważ jesteśmy postrzegani zawsze i przy każdej okazji, jesteśmy przede wszystkim zawsze gotowi do pomocy i ochrony, dla nas każdy sygnał to wyzwanie i chęć udzielania pomocy. 

Co roku odbywają się gminne zawody sportowo – pożarnicze pomiędzy tut. Jednostkami OSP. 

Według opinii komisji sędziowskiej zawody są przygotowane z wielką troską, powagą i osiągane wyniki wskazują na pełną dyspozycyjność członków OSP 

w różnych grupach wiekowych.
W miesiącu wrześniu br. nasze drużyny uczestniczyły w zawodach powiatowych, gdzie również osiągnięto zadawalające wyniki. 

OSP dbają o powierzony sprzęt i wyposażenie   i zawsze służą jako pierwsi do różnych akcji ratowniczo-gaśniczych, niejednokrotnie narażając swoje zdrowie 

i życie dla ratowania  ludzi, mienia i innych dóbr. 

Program poprawy stanu ochrony ppoż. w rolnictwie pn. „WIOSKA „ opracowany przez PSP został przez gminę wdrożony do realizacji. Realizatorami programu są OSP, dzięki aktywności członków OSP realizacja programu przyczyniła się m.in. do minimalizacji zagrożeń i wypadków, jakie często występowały w rolnictwie. Rada Gminy w dniu 28 czerwca 2001 roku podjęła uchwałę w sprawie szczegółowych zasad wykonywania czynności wypalania słowy i pozostałości roślinnych na polach,  uchwała jest aktualna  i realizacja jej zapisów jest włączona do stałych zadań gminy w zakresie poprawy bezpieczeństwa ppoż. na terenie gminy.  

Wg. analizy PSP wynika, że najwięcej pożarów od kilku lat odnotowuje się w dziale – nieużytki rolne, charakterystyczne dla okresu wczesnowiosennego. Są one efektem nierozważnego wypalania traw i pozostałości roślinnych. osoby wypalające trawy i pozostałości roślinne najczęściej nie są świadome szkód dla środowiska i zagrożenia pożarowego, jakie tym procederem stwarzają. Największą liczbę pożarów odnotowano  w 5 gminach, gdzie straże interweniowały aż 357 razy, co stanowi ok. 40 % ogólnej liczby wszystkich pożarów. Nasza gmina nie jest wliczana do tych 5 gmin. 

Według posiadanych danych ( stan na 31.12.2003r) statystyka pożarów w rolnictwie 

w powiecie kieleckim wyniosła ogółem 766 pożarów, w tym  mieszkalne – 30, inwentarskie – 78, gospodarcze – 24, nieużytki – 592.  Na 19 gmin powiatu kieleckiego gmina Sitkówka-Nowiny zajmuje ostatnie miejsce w tej statystyce. Ogółem wystąpiło 11 pożarów, mieszkalne – 0, inwentarskie – 1, gospodarcze – 0, nieużytki – 10. 

· W I kwartale 2004 roku na terenie działania KM miało miejsce ogółem 385 zdarzeń  w tym również w mieście Kielce z czego :

· 195 zdarzeń to pożary                              - w powiecie    - 83

· 164 zdarzeń to miejscowe zagrożenia      - w powiecie    - 90

· 26 zdarzeń to alarmy fałszywe                 - w powiecie    - 10

               Ogółem w powiecie :                                              - 183

Porównując liczby odnotowanych miejscowych zagrożeń i pożarów w I kw. 2002r i  w I kw.2003r do analogicznego okresu 2004r należy stwierdzić, że ilość zdarzeń uległa zmniejszeniu ; I kw. 2002r - 436 pożary, miejscowych zagrożeń  237, alarmów fałszywych 12, I kw. 2003r – 688 pożarów,  miejscowych zagrożeń 242, alarmów fałszywych 28, I kw.2004r –  195 pożarów, miejscowych zagrożeń 164, alarmów fałszywych 26.  

Ogółem na koniec III kw. 2004 r w wyniku pożarów powstały straty w wysokości ok. 730 tys. zł, natomiast szacunkowa wartość uratowanego mienia to 2 694 tys. zł.  

W wyniku 164 miejscowych zagrożeń powstały straty w wysokości ok. 562 tys. zł. 

Osób poszkodowanych – ranni ogółem 20, w tym jeden strażak. Śmierć poniosły 

4 osoby. 

Z analizy zdarzeń w tym okresie wynika, że na 19 gmin, w naszej gminie odnotowano 11 zdarzeń  ( 5 miejsce ), czego :

· 6 pożarów

· 3 miejsca zagrożone

· 2 alarmy fałszywe

W II kwartale 2004 roku na terenie działania KM miało miejsce ogółem 818 zdarzeń, w tym również w mieście Kielce z czego ;

- 497 pożary                                  - w powiecie 297

- 297 miejsc zagrożeń                   -  powiecie    109

- 24 alarmy fałszywe                     - w powiecie 9

          Ogółem w powiecie                      415 zdarzeń 

Analiza  odnotowanych pożarów i miejscowych zagrożeń w II kw. 2002r i w II kw. 2003r do analogicznego okresu 2004r przedstawia się następująco : II kw.2002r – 

632 pożary,  325 miejscowych zagrożeń, 24 alarmy fałszywe, II kw. 2003r – 

820 pożarów, 253 miejscowych zagrożeń, II kw.2004r  - 497 pożarów, 297 miejscowych zagrożeń.
W wyniku pożarów na koniec II kw. br powstały  straty ok. 701 tys. zł, szacunkowa wartość uratowanego mienia to 1 496 tys. zł., natomiast w wyniku 297 miejscowych zagrożeń powstały straty w wysokości  ok. 919 tys. zł., szacunkowa wartość uratowanego mienia to 176 tys. zł. Osób poszkodowanych ogółem w pożarach 4,
 w miejscach zagrożeń 29, śmiertelnych w pożarach  1 osoba,  12 osób w miejscach zagrożeń.    

W naszej gminie w II kw. 2004 odnotowano ogółem 12 zdarzeń ( 10 miejsce

 w powiecie kieleckim pod względem zanotowanych zdarzeń ), z czego :

· 8 pożarów,  4 miejscowe zagrożenia.
W III kw. 2004 roku  na terenie działania KM miało miejsce ogółem 859 zdarzeń, w tym również w mieście Kielce z czego :

· 276 pożarów 

· 541 zdarzeń to miejscowe zagrożenia

· 42 zdarzenia to alarmy fałszywe 

Porównując liczby odnotowanych zdarzeń w III kw. 2002r i w III kw. 2003r do analogicznego okresu 2004r statystyka ta przedstawia się następująco : III kw. 2002r – 282 pożary, 360 miejscowych zagrożeń, 42 alarmy fałszywe, III kw. 2004r –

276 pożarów, 541 miejscowych zagrożeń.
W wyniku pożarów tym okresie powstały straty w wysokości ok. 1 902 tys. zł, szacunkowa wartość uratowanego mienia to 3040 tys. zł. Natomiast w wyniku 541 miejscowych zagrożeń powstały straty w wysokości ok. 1279 tys. zł, szacunkowa wartość uratowanego mienia to 20 tys. zł. W pożarach został ranny 1 strażak,w miejscowych zagrożeniach poniosło śmierć 8 osób, i 30 osób zostało rannych. 

Na 19 gmin w powiecie kieleckim nasza gmina zajmuje 18 miejsce pod względem zanotowanych zdarzeń, gdzie wystąpiło  ogółem 11 zdarzeń, w tym :

· 3 pożary i 8 miejsc zagrożonych.
Powyższe dane być może są za szczegółowe, ale pokazują działania straży nie tylko państwowej, ale również i nas ochotników, ponieważ jako 2 jednostki włączone do Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego niejednokrotnie uczestniczymy 

 w tego typu zdarzeniach i służymy pomocą w ratownictwie.  

OSP Kowala od stycznia do końca września br. 11 razy uczestniczyła w akcjach gaszenia pożarów, 4 razy pompowanie wody z zalanych piwnic. 

OSP Wola – Murowana 10 razy uczestniczyła w gaszeniu pożarów.
Najmniej wyjazdów do pożarów – 1 - zanotowano w OSP Szewce-Zawada, 

OSP  uczestniczyły w innych akcjach np. likwidacje miejscowych zagrożeń, polewania lodowisk, dojazdy na ćwiczenia związane z przygotowaniem do zawodów gminnych i powiatowych, wyjazdy okolicznościowe na zaproszenia innych jednostek, pogrzeby strażaków z innych jednostek, zabezpieczenie  imprez gminnych ( festyny, zawody, mecze itp. ), dowóz i przywóz członków MDP do miejsca zbiórki na obóz szkoleniowy, wyjazdy na szkolenia organizowane przez PSP, odbiór zakupionego sprzętu pożarowego.
Normy zużycia paliwa dla pojazdów pożarniczych i sprzętu pożarowego silnikowego są wyliczane w oparciu o zarządzenie Nr 8 Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej z dnia 21 października 1993 roku w sprawie „  norm eksploatacyjnych oraz zasad rozliczania zużycia paliw ciekłych przez pojazdy i urządzenia eksploatowane w jednostkach straży „.
W żadnej OSP normy nie zostały przekroczone,  nie korzysta się również z zapisów wymienionego zarządzenia dotyczącego korygowania dodatkami w różnych przypadkach np. :  

   -  jazda alarmowa do pożaru    -  do 8 %

· w okresie docierania silnika  - do 5 %

· używania samochodu w utrudnionych warunkach pracy (okres zimowy) od 1 listopada do 31 marca  -do 10 % tzw. dodatek zimowy  „Z”
· jazdy na drogach błotnistych, bezdrożach, pożarów lasów, torfowiskach, zbóż na pniu, ściernisk, stert i stogów zlokalizowanych na polach oraz likwidacji skutków katastrof ekologicznych  – do 50 %. 

Pojazdy pożarnicze i sprzęt pożarniczy są wykorzystywane tylko do takich celów, do jakich zostały przeznaczone. Gospodarka materiałami pędnymi, smarami, olejami prowadzona jest racjonalnie i oszczędnie, a przede wszystkim z zachowaniem norm zużycia i zastosowaniem rodzaju paliwa według zaleceń producenta pojazdu 

(urządzenia) lub ich zamienników określonych w stosownych  instrukcjach.
 Dane te świadczą także o prawidłowych zasadach bezpieczeństwa pożarowego na terenie gminy, a efektem takich działań są prowadzone przez OSP kontrole prewencyjno- instruktażowe,  ćwiczenia organizowane przez poszczególnych naczelników OSP i komendanta gminnego oraz świadomość mieszkańców naszej gminy w zakresie prawidłowego zabezpieczenia pożarowego. 

W dniu 30.09.br. w OSP Kowala i Wola-Murowana zostały przeprowadzone przez przedstawicieli PSP Kielce inspekcje z gotowości bojowej. Przedmiotem inspekcji m.in. było : 

· stan techniczny samochodów ( data przeglądów samochodów, OC, 

· ilość i stan motopomp 

· rodzaj środków alarmowania i ich sprawność

· ilość paliwa w zbiornikach samochodów i w sprzęcie 

· ilość wody w zbiornikach

· wyposażenia samochodów w konieczny sprzęt 

· możliwości podawania piany, sprzęt burzący, oświetleniowy  

· wyposażenie strażaków  w ubrania i obuwie specjalne 

· utrzymanie sprzętu i konserwacja

· warunki BHP tj; 

1. zamocowanie sprzętu

2. ustawienia samochodów

3. badania lekarskie strażaków 

4. ubezpieczenia strażaków

5. teren wokół remizy

6. garaż ( sposób ogrzewania, czystość ) 

7. kwalifikacje kierowców 

Według spisanych protokółów wynika również, że na ogłoszoną zbiórkę ( w czasie do 5 min.) w trakcie inspekcji zgłosiło się w jednostkach po 6 strażaków i po 2 kierowców – w tym po 1 jednym kierowcy, którzy nie są zatrudnieni, lecz posiadają upoważnienia wydane przez Wójta Gminy do nieodpłatnego świadczenia

pracy, jako kierowca – konserwator ).  

Ogólna ocena z przeglądu OSP Wola-Murowana:                 OSP Kowala :

- za sprawność techniczną pojazdów                    -  5                 -   5

- za utrzymanie i konserwację sprzętu                  -  5                 -   4,5

 -  za sprawność techniczną sprzętu 

     silnikowego i pozostałego sprzętu i wyposażenia  - 5            -    5

- za prowadzoną dokumentację eksploatacyjną           - 5            -    5

    Ocena średnia                                                         - 5            -    4,5

 W związku z powyższym nie wydano żadnych zaleceń pokontrolnych.  

Wydatki na ochronę ppoż. były również przedmiotem kompleksowej kontroli finansowej Urzędu przeprowadzonej przez RIO. Nie wydano w tym zakresie ani wniosków ani zaleceń pokontrolnych. 

Reasumując należy stwierdzić, że działalność nasza jest  pożyteczna, jest to jedyna organizacja, która przetrwała różne dzieje zarówno administracyjne, gospodarcze, nie włączając się w inne „rozgrywki” polityczne. Znamy nasze miejsca w szeregach i ponosimy pełną, świadomą odpowiedzialność za zadanie jakie do nas należą, staramy się je wykonywać rzetelnie, odpowiedzialnie i fachowo.
        Opracował : 

      Zarząd Gminny Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP
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