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Wymóg opracowania niniejszego Planu Rozwoju Lokalnego wynika z obowiązku przyjętej procedury tworzenia dokumentów w kontekście wdrażania procesu pozyskiwania funduszy strukturalnych. Plan Rozwoju Lokalnego realizowany będzie w ramach jednego z działań Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego, współfinansowanego z dwóch funduszy strukturalnych: Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) oraz Europejskiego Funduszu Społecznego (EFS). Opracowany Plan ma odzwierciedlenie w poszczególnych dokumentach programowych:

- Narodowym Planie Rozwoju NPR (określającym strategię społeczno-gospodarczą Polski w pierwszych latach członkostwa w Unii Europejskiej. Celem NPR-u jest „rozwijanie konkurencyjnej gospodarki, opartej na wiedzy i przedsiębiorczości, zdolnej do długofalowego, harmonijnego rozwoju, zapewniającej wzrost zatrudnienia oraz poprawę spójności społecznej, ekonomicznej i przestrzennej z Unia Europejską na poziomie regionalnym i krajowym");

- Podstawach Wsparcia Wspólnoty - PWW (dokument przyjęty przez Komisje Europejską w uzgodnieniu z rządem polskim zawierającym strategię i priorytety działań. PWW wdrażane są przez programy operacyjne);

- Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego - ZPORR (program ten rozwija cele NPR, określając priorytety, kierunki i wysokość środków przeznaczonych na realizację polityki regionalnej państwa. Program ten przygotowany został przez Ministerstwo Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej w ścisłej współpracy z samorządami wszystkich województw);

- Uzupełnieniem ZPORR (dokument wdrażający strategię i priorytety programu, zawierającym informacje na temat działań realizowanych w ramach tego programu).

- Strategii Rozwoju Województwa Świętokrzyskiego

Według wytycznych MGPIPS realizacja Planu Rozwoju Lokalnego oparta powinna być na działaniu 3 (Rozwój lokalny) i ukierunkowana na „wspieranie ośrodków gospodarczych poprzez realizację projektów z zakresu infrastruktury technicznej, zwłaszcza połączeń transportowych pomiędzy centrami regionalnymi, infrastruktury środowiskowej, lokalnej infrastruktury turystycznej, kulturowej i rekreacyjnej, edukacyjnej oraz ochrony zdrowia, tworzenia i rozwoju lokalnych mikroprzedsiębiorstw, infrastruktury służącej działalności gospodarczej oraz rewitalizacji zdegradowanych obszarów miejskich, poprzemysłowych i powojskowych".

Plan Rozwoju Lokalnego Gminy Sitkówka-Nowiny opracowany został celem stworzenie kompleksowego dokumentu, który stanowić ma wytyczne do realizacji zadań finansowanych z funduszy - Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) oraz Europejskiego Funduszu Społecznego (EFS).
Plan Rozwoju Lokalnego jest dokumentem otwartym, aktualizowanym kwartalnie, którego celem jest zapewnienie koncentracji i efektywność wykorzystania środków na strategiczne działania samorządu.

Informacje zawarte w Planie prezentują aktualną sytuację społeczno-gospodarczą gminy Sitkówka-Nowiny oraz ukazują kierunki rozwoju w kontekście absorpcji środków z funduszy unijnych.

Przyjęte wskaźniki osiągnięć PRL odnoszą się do działań realizowanych w ramach przyjętych i przyszłych zadań wynikających z programu operacyjnego. Natomiast przyjęte systemy wdrażania i monitorowania mają na celu właściwe wdrażanie niniejszego dokumentu.

Niezmiernie ważną częścią Planu jest system finansowania zadań w przyjętych okresach programowania Unii Europejskiej tj. lata 2004-2006 oraz 2007-2013. Opracowany schemat źródeł finansowania zadań obejmuje tylko okres pierwszy, gdyż nie jest znana alokacja środków w przyszłym programowaniu. Procentowy udział poszczególnych źródeł finansowania zadań jest szacunkowy, gdyż każde finansowanie przyznawane jest do określonych maksymalnych wartości np. do 75% dofinansowania.

Otwarty charakter dokumentu umożliwia wprowadzanie korekt przyjętego Planu wynikających z procesu transformacji społeczno-gospodarczych oraz zmian hierarchii priorytetów.

I. Obszar i czas realizacji Planu Rozwoju Lokalnego.

Obszarem realizacji Planu Rozwoju Lokalnego dla Gminy Sitkówka-Nowiny jest cały teren leżący w granicach administracyjnych gminy.  Czas realizacji Planu to lata 2004-2006.
II.1. Charakterystyka Gminy Sitkówka-Nowiny
II.1a. Położenie, powierzchnia, ludność

          Gmina Sitkówka-Nowiny położona jest w centralnej części Województwa Świętokrzyskiego i w południowo-zachodniej części Gór Świętokrzyskich. Zajmuje obszar 45,6 km². Urząd Gminy mieści się na Osiedlu Nowiny, przy ul. Białe Zagłębie 25. 
          Gmina Sitkówka-Nowiny powołana została decyzją Wojewódzkiej Rady Narodowej w Kielcach z dniem 1 stycznia 1974 roku. Należy do powiatu kieleckiego i jest jedną z najbardziej uprzemysłowionych gmin regionu kieleckiego, stanowiącą centrum tzw. "Białego Zagłębia". Zgodnie z mapą regionów fizyczno-geograficznych gmina Sitkówka-Nowiny położona jest w zachodniej części mezoregionu Wyżyna Kielecka, wchodzącego w obręb prowincji Wyżyna Małopolska. Od Północy okala ją pasmo Gór Zgórskich i Dymińskich, od południowego zachodu Grzbiet Bolechowicki przechodzący ku południowemu wschodowi 
w pasmo pojedynczych wzgórz na linii Brzeziny – Morawica. Pomimo, że jest gminą o statusie gminy wiejskiej, ze względu na sposób zagospodarowania terenów można wyróżnić na jej terenie obszary o charakterze: przemysłowym, miejskim i wiejskim.

Gmina Sitkówka-Nowiny jest gminą, która zajmuje stałą pozycję w czołówce „Złotej Setki Gmin Polskich” w rankingu Centrum Badań Regionalnych z jednym z najwyższych wskaźników inwestycji w przeliczeniu na jednego mieszkańca. Gmina zajęła I miejsce w rankingu „Profesjonalna Gmina Przyjazna Inwestorom”. Kapituła rankingu pod patronatem Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej przyznała gminie aż trzy pierwsze miejsca w kategoriach: „Profesjonalizm”, „Rozwój gospodarczy” i „Zarządzanie finansami”. Ponad to gmina uzyskała specjalne wyróżnienie im. Aleksandra Paszyńskiego, przyznawane wyłącznie tym samorządom, które przekroczyły wskaźnik inwestycji zagranicznych powyżej 25 milionów dolarów. Za wkład w rozwój gospodarczy regionu oraz profesjonalizm w obsłudze inwestorów, gmina Sitkówka-Nowiny otrzymała „Czterogwiazdkowy znak jakości” 
W skład gminy wchodzi 5 sołectw: Bolechowice, Kowala, Szewce-Zawada, Wola Murowana, Zgórsko-Zagrody oraz jedno osiedle mieszkaniowe - Nowiny. Liczba mieszkańców gminy wynosi 6,998 obywateli, a średnia gęstość zaludnienia to153 osoby/km². 
Administracyjnie gmina należy do powiatu kieleckiego, położonego w centralnej części województwa Świętokrzyskiego. W bezpośrednim sąsiedztwie Gminy Sitkówka-Nowiny znajdują się: 
- od północnego zachodu - Gmina Piekoszów
- od południowego zachodu - Gmina Chęciny
- od południowego wschodu - Gmina Morawica 
- od północnego wschodu - Gmina Kielce

II.1b. Środowisko przyrodnicze
Region Gminy Sitkówka-Nowiny należy do najciekawszych geologicznie obszarów Polski. Gmina Sitkówka-Nowiny zlokalizowana jest w obrębie Kielecko-Chęcińskiego Parku Krajobrazowego, stanowiącego dopełnienie Wielkoprzestrzennego Systemu Obszarów Chronionych Województwa Świętokrzyskiego. Najcenniejsza przyrodniczo i krajobrazowo jest północno-zachodnia część gminy, która została włączona w granice Parku(sołectwo Szewce), a w jego otulinie sołectwo Zgórsko-Zagrody.

Obszar Parku w większości stanowi trzon paleozoiczny Gór Świętokrzyskich. Jest to jedyne miejsce w Europie gdzie na tak małej powierzchni występują skały wszystkich epok geologicznych. Znaleźć tu można skały pochodzące ze wszystkich epok geologicznych, jakie zaszły na ziemi w ciągu ostatnich 500 mln lat, poczynając od kambru(m.in. piaskowce budujące Pasmo Zgórskie), a kończąc na czwartorzędzie( piaski i gliny zwałowe). 

Znaczny procent powierzchni Parku stanowią lasy (37,7%) o korzystnej strukturze siedlisk – prawie 50% zajmują żyzne i bardzo żyzne siedliska lasów i lasów mieszanych, 
a 28,4% ubogie siedliska borowe. Wśród typów siedliskowych lasu przeważa bór świeży, 
w drzewostanach gatunkiem dominującym jest sosna. Zbiorowiskami nieleśnymi są różnorodne zespoły łąkowe, zbiorowiska wodne i bagienne, torfowiska, ciepłolubne murawy kserotermiczne i zbiorowiska naskalne. 


Na terenie Parku występuje kilkaset gatunków roślin naczyniowych (50% gat. występujących w Polsce), wśród których wyróżniają się gatunki górskie oraz rośliny 
o charakterze kserotermicznym, związane z ciepłym podłożem skał wapiennych. Wiele spośród tych gatunków to rośliny rzadkie i chronione. Bogaty jest także świat fauny, choć nie ma tu ostoi zwierzyny, ani wyraźnie zaznaczających się rejonów bytowania fauny.

Krajobraz tej części gminy ma charakter leśno-rolny, przy znacznym udziale lasów. Pozostały obszar Gminy jest w większości zdegradowany przez zakłady przemysłowe i górnicze działające na tym terenie. Występują tu poeksploatacyjne wyrobiska i hałdy, sieć krzyżujących się ze sobą linie energetycznych i nasypy drogowe.
Obecnie gmina prowadzi aktywną politykę proekologiczna, mającą na celu rekonwersje przemysłową. Także same zakłady przemysłowe modernizują swoje linie technologiczne, ograniczając w ten sposób niekorzystny wpływ na środowisko. Dzięki tym działaniom w ostatnich latach ilość emitowanych do środowiska zanieczyszczeń stale się zmniejsza, zaś dalsza degradacja środowiska naturalnego została znacznie ograniczona.

II.1c. Złoża kopalin

Na terenie gminy występują następujące udokumentowane złoża kopalin:
Zawada, Szewce - góra Okrąglica, Zagrody, Bolechowice, Berberysówka, Nowiny-Sitkówka, Trzuskawica, Kowala.

Obecnie eksploatowane są złoża w Bolechowicach, Kowali i Trzuskawicy.  Ze względu na ograniczenia warunków wydobycia związane z ochroną krajobrazu, wód podziemnych, gleb i lasów wszystkie eksploatowane obecnie złoża oraz złoże Zawada, Szewce - Góra Okrąglica, Berberysówka, złoża Sitkówka-Nowiny i Kowala - Sobków nalezą do złóż bardzo konfliktowych, przy czym złoże Zawada wykreślono z bilansu zasobów, a złoże Szewce nie powinno być eksploatowane w związku ze znaczną uciążliwością dla okolicznych mieszkańców oraz ochroną wód, gleb i krajobrazu.

Na obszarze gminy przeważają kopaliny węglowe: dolomity, wapienie, margle, wapienie margliste i zlepieńce wapienne. Wszystkie złoża eksploatowane są odkrywkowo systemem stokowo-wgłębnym lub wgłębnym.

Plan ochrony zasobów przyrody nieożywionej na terenie Chęcińsko-Kieleckiego Parku Krajobrazowego określa działania na rzecz ochrony i zagospodarowania złóż oraz uwarunkowania  i zasady dopuszczalności eksploatacji kopalin na obszarze Parku. 

II.1d. Zagospodarowanie kopalin

Na obszarze gminy ustanowiono następujące tereny górnicze:

,,Bolechowice" utworzony decyzją Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 30.09.1997 r. Kopalnia Bolechowice jest wyrobiskiem stokowo-wgłębnym. Eksploatacja prowadzona jest systemem odkrywkowym, ścianowym. Do odspajania bloków przewiduje się stosowanie materiałów pęczniejących, odpychaczy hydraulicznych, rozłupiarek. roboty prowadzone powyżej poziomu wodonośnego.

Wydobyte surowce (wapienie dewońskie) wykorzystywane są do produkcji bloków wapiennych.

"Trzuskawica" utworzony decyzją Ministra Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 14.11.1997 r. o powierzchni 1842 ha.

Kopalnia Trzuskawica obejmuje dwa wyrobiska: wyrobisko Trzuskawica - o powierzchni 80 ha, urabiane metodą wiertniczo - strzałową oraz wyrobisko Kowala, w którym eksploatacja została czasowo wstrzymana.

Wydobyte surowce (wapienie dewońskie) wykorzystywane są do produkcji wapna palonego.

"Radkowice" utworzony decyzją Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 06.05.1999 r. o pow. 2 394 504 m2 położony na terenie gminy Morawica.
Teren górniczy obejmuje część wsi Kowala, Wola Murowana, Radkowice, Podwale, Brzeziny, grunty orne kl. IV-VI, lasy ze słabym zadrzewieniem, łąki.
Eksploatacja powierzchniowa jest prowadzona systemem wiertniczo-strzałowym, po zakończeniu wydobycia, zgodnie z planem ruchu Zakładu Górniczego Kopalnia dolomitu "Radkowice" teren wyrobiska zostanie sprofilowany i zabezpieczony, następnie zalany wodą i zagospodarowany w kierunku rybackim. Teren zwałowiska mas ziemnych i skalnych zostanie odpowiednio ukształtowany i poddany rekultywacji w kierunku leśnym.
Wydobywane surowce to dolomity dewońskie w kat B.

"Kowala" utworzony decyzją Ministra Ochrony Środowiska, zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 23.03.1999 r. o pow. 10 555 475 m²
teren górniczy położony w obrębie gminy Sitkówka-Nowiny obejmuje wsie Podwale, Bilcza. W granicach terenu występują zabudowania wiejskie, wyrobiska czynne Kowala i Radkowice, tereny przemysłowe, rolne i leśne, tereny komunikacji samochodowej i kolejowej, nieużytki.

Urabianie złoża odbywa się mechanicznie. Po zakończeniu wydobycia tereny poeksploatacyjne zostaną poddane rekultywacji w kierunku rekreacyjnym - zbiornik wodny, natomiast zwałowiska zewnętrzne, tereny przyległe w kierunku leśnym. 

Wydobyte surowce(wapienie i margle dewońskie, łupki karbońskie, wapienie i margle permskie) wykorzystane są do produkcji cementu.


II.1e. Wody powierzchniowe

Gmina Sitkówka-Nowiny położona jest w obrębie zlewni Nidy i jej dopływów. Rzeka Bobrza płynąca przez centralny obszar gminy w kierunku północ-południe jest prawobrzeżnym dopływem Czarnej Nidy. Przemysł wydobywczy rozwijający się po obu stronach rzeki dostarcza do niej duże ilości wód kopalnianych. Wody Bobrzy od wielu lat wykazują przekroczenie norm zanieczyszczeń (określane są mianem Coli) i podwyższoną zawartość biogenów. We wschodniej części gminy znajduje się niewielki strumyk Bobrzyczka wpadający do rzeki Bobrzy, zbiorniki powstałe w wyrobiskach poeksploatacyjnych oraz osadniki odpadów przeróbczych złoża „Trzuskawica”

Zachodnia część gminy obejmująca dolinę pomiędzy pasmem Zgórskim a Pasmem Bolechowickim charakteryzuje się bogatą siecią często okresowych strumieni i cieków wodnych. Oprócz wód płynących na terenie gminy występują naturalne, niewielkie zbiorniki wód zamkniętych.

Ochrona wód powierzchniowych pod względem jakościowym i ilościowym wymaga:

- niezmieniania stosunków wodnych i nieregulowania cieków z wyjątkiem przypadków uzasadnionych względami bezpieczeństwa i bezpośredniej ochrony Parku

- przyjęcia i realizowania zasady równoległych inwestycji wodociągowych i kanalizacyjnych 

- respektowania przepisów dotyczących ustanawiania stref ochronnych źródeł i ujęć wody

- rozwiązania mające na celu doprowadzenie ścieków i ich oczyszczenie tam, gdzie już istnieją wodociągi

- renaturalizacji cieków wodnych i terenów przyległych

- przeciwdziałania migracji wodnej składników pokarmowych ze zlewni do wód powierzchniowych poprzez:

1. stosowanie właściwych zabiegów agrotechnicznych oraz racjonalną gospodarkę nawozami w agroekosystemach

2. kształtowanie urozmaiconej struktury krajobrazu rolniczego, bogatej w takie elementy jak wyspy leśne, zadrzewienia i zakrzewienia śródpolne, powierzchnie wodne

3. tworzenie stref buforowych na granicy ląd-woda, porośniętych trwałą roślinnością 

4. zabezpieczenie przeciwerozyjne zlewni

II.1.f. Wody podziemne 

Większa część gminy położona jest na użytkowych zbiornikach wód podziemnych dewońskiego piętra wodonośnego synkliny gałęzicko-bolechowicko-borkowskiej, jedynie północna część i jej południowe obrzeża leżą na obszarach niewodonośnych. Wody dewońskie są wodami o dobrej jakości, nadającymi się do celów pitnych i przemysłowych bez uzdatniania, będącymi jedynym źródłem zaopatrzenia ludności, gospodarstw wiejskich i przemysłu w wodę. 

Zasoby wód głębinowych i obszary ich zasilania podlegają szczególnej ochronie polegającej na zapobieganiu i przeciwdziałaniu powstawania zanieczyszczeń mogących wpłynąć negatywnie na jakość i ilość wody. Na obszarach tych wykluczona jest lokalizacja obiektów związanych z gospodarką ściekową i odpadową z uwagi na możliwość przeniknięcia zanieczyszczeń do gruntu. Niedopuszczalne jest także stosowanie używania środków ochrony roślin i nawozów sztucznych.
Ochrona wód podziemnych powinna koncentrować się na:

- nieprzekraczaniu zasobów dyspozycyjnych zbiornika

- ustanowieniu stref ochronnych dla wszystkich ujęć wody, dla których jest to wymagane przepisami

- likwidacji stwierdzonych ognisk zanieczyszczeń i zagrożeń dla wód podziemnych

- kanalizacji wsi posiadających wodociąg

- racjonalnym nawożeniu gruntów nawozami sztucznymi i ograniczone stosowanie środków ochrony roślin

Zestawienie studni wierconych na obszarze Gminy Sitkówka-Nowiny

Lp
Miejscowość
Rok wykonania
Użytkownik
Głębokość

[m]
Zasoby

[m3/h]
Depresja

[m]

1. 
Zawada
1995
Wieś
90,0
12,5
22,0

2. 
Zawada
1995
Wieś
90,0
4,1
24,0

3. 
Bolechowice
1975
Kamieniołom i wieś
100,0
34,0
19,0

4. 
Nowiny – Sitkówka
1977
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
110,0
73,0
13,0

5. 
Nowiny – Sitkówka
1981
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
70,0
60,0
15,0

6. 
Nowiny – Sitkówka
1977
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
98,5
226,0
22,1

7. 
Nowiny – Sitkówka
1959
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
120,0
274,4
8,27

8. 
Nowiny – Sitkówka
1971
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
100,0
184,7
31,6

9. 
Nowiny – Sitkówka
1960
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
140,0
25,0
62,08

10. 
Nowiny – Sitkówka
1976
PKP – stacja Sitkówka
20,0
103,0
4,2

11. 
Nowiny – Sitkówka
1969
Z.P.W. „Trzuskawica” SA Ośrodek Zdrowia
35,0
0,5
0,06

12. 
Sitkówka – Kowala
1955
Wieś
60,7
81,7
10,7

13. 
Sitkówka – Kowala
1955
Wieś
50,0
-
-

14. 
Sitkówka – Kowala
1977
Z.P.W. „Trzuskawica” S.A.
120,0
251,78
5,0

15. 
Sitkówka – Kowala
1977
Z.P.W. „Trzuskawica” S.A.
120,0
44,77
41,0

16. 
Sitkówka – Kowala
1977
Z.P.W. „Trzuskawica” S.A.
108,0
26,96
16,5

17. 
Sitkówka – Kowala
1995
Z.P.W. „Trzuskawica” S.A.
120,0
66,89
27,7

18. 
Sitkówka – Kowala
1971
Z.P.W. „Trzuskawica” S.A.
120,0
4,6
45,7

19. 
Radkowice
1979
Kamieniołom w Radkowicach
50,0
8,0
10,0

20. 
Radkowice
1967
Kamieniołom w Radkowicach
78,0
1,0
21,9

21. 
Kowala – Sobków
1965
Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o.
70,0
5,7
16,6

22. 
Kowala
1980-1985
Brak danych




23. 
Wola Murowana

Oczyszcalnia ścieków
26,0
40,0
2,3

24. 
Wola Murowana

Oczyszczalnia ścieków
24,0
40,0
1,8

II.1.g. Lasy

Gmina Sitkówka-Nowiny zaliczana jest do obszarów o wysokiej lesistości. Ze względu na żyzność dominują w niej siedliska bardzo żyzne i żyzne z przewagą drzewostanu sosnowego. Lasy porastające zbocza Pasma Zgórskiego i Posłowickiego oraz Bolechowickiego mają ważną funkcję: ochraniają gleby przed zmywaniem i wyjałowieniem przez wody opadowe, stabilizują stoki chroniąc je przed ruchami masowymi, regulują stosunki wodne a także zmniejszają ich spływ powierzchniowy. 

W gospodarce leśnej powinno się uwzględniać następujące zasady:

- wynikające z planu ochrony Chęcińsko-Kieleckiego Parku Krajobrazowego oraz Ustawy o lasach z 1991 r. 

- respektowanie ochronnego charakteru lasów, roli lasów w gospodarce wodnej i przeciwdziałaniu procesom erozyjnym

- respektowaniu planów urządzenia lasu

- zwiększenie stopnia lesistości obszaru poprzez zalesianie gruntów najsłabszych klas bonitacyjnych, obszarów źródliskowych i wododziałowych, terenów erozyjnych

- zmniejszenie rozdrobnienia i rozproszenia kompleksów leśnych i tworzenie pomiędzy nimi powiązań ekologicznych

- kształtowanie składu gatunkowego drzewostanów zgodnego z siedliskiem

- utrzymanie bioróżnorodności lasów poprzez uwzględnienie zróżnicowania mikrosiedlisk oraz ochronę niektórych zbiorowisk łąk i polan śródleśnych, terenów podmokłych, rejonów występowania licznych stanowisk roślin chronionych i rzadkich.

Istniejące i projektowane formy ochrony przyrody

Pomnik przyrody nieożywionej - istniejący

Miejscowość:          Kowala

Nazwa:                    Profil geologiczny

Nr ewidencyjny:    223

Opis:
W przekopie kolejowym odsłonięte zostały skały franu (górny dewon), które należą do południowego skrzydła antykliny chęcińskiej i zapadają się w kierunku północnym. W zachodnim zboczu przekopu widoczny jest ciągły profil franu, pozwalający prześledzić ewolucją facji od płytkowatych do geologicznych. Skały zawierają liczne i różnorodne szczątki organiczne.

Rezerwat przyrody nieożywionej - istniejący

Miejscowość:          Szewce

Nazwa:                    Góra Żakowa

Nr ewidencyjny:     033

Opis:


Położony na grzbiecie górskim rezerwat został utworzony w celu zachowania pozostałości dawnego górnictwa skalnego i kruszcowego, naturalnych wapiennych form skałkowych oraz lasu kserotermicznego z licznymi gatunkami roślin chronionych, pow. ok. 50,45 ha. Obejmuje grunty Skarbu Państwa administrowane przez Lasy Państwowe Nadleśnictwa Kielce, Leśnictwo Szewce oddziały 113a i 114d. 

Rezerwat został utworzony Rozporządzeniem nr 12/99 Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 30.04.1999r. 

Na terenie rezerwatu zabronione jest normalne użytkowanie lasu, zbiór owoców i nasion drzew oraz krzewów z wyjątkiem zbioru na potrzeby hodowli lasu, pozyskiwanie żywicy, zbiór ziół i roślin, pozyskiwanie ściółki, koszenie i wypas zwierząt, niszczenie, uszkodzenie drzew i innych roślin, niszczenie gleby, polowanie, chwytanie i zabijanie zwierząt, zanieczyszczenie terenu, wzniecanie ognia, zakłócanie ciszy, umieszczanie tablic, napisów 
i innych znaków, wznoszenie budowli, urządzeń komunikacyjnych i technicznych oraz przebywanie poza miejscami wyznaczonymi.

Rezerwat przyrody nieożywionej - projektowany

Miejscowość:          Bolechowice

Nazwa:                    Góra Łgawa

Opis:


Rezerwat położony w obrębie złoża wapieni dewońskich „Jaźwica” , obejmuje fragment ściany kamieniołomu działającego w masywie wzgórza Góra Łgawa. Ściany kamieniołomu odsłoniły profil utworów górnodewońskich i obraz skomplikowanych
 i interesujących zjawisk tektonicznych w masywie skalnym. Oprócz zjawisk tektonicznych dużą wartość naukową przedstawia w omawianych skałach zespół skamieniałości: gąbki krzemionkowe, ramienionogi, koralowce, głowonogi, ślimaki, małże, człony liliowców           i skamieniałości śladowe.

W tym niewielkim fragmencie rezerwatu zachowane są jeszcze resztki silnie zdegenerowanego zbiorowiska roślinnego (krzewy kaliny koralowej, tarniny, głogu, dzikiej róży, berberysu; wśród roślin zielonych – marzanka pagórkowa, dziewanna firletkowa, wilczomlecz sosnka, rozchodnik ostry, dziurawiec, ostróżeczka, zawilec wielkokwiatowy)

Rezerwat przyrody nieożywionej – projektowany

Miejscowość:          Szewce
Nazwa:                    Góra Miejska
Opis:


Rezerwat leśny o powierzchni ok. 45,0 ha obejmujący tereny leśne na wzniesieniach Góry Miejskiej i Okrąglicy. Występują tutaj dąbrowy, ciepłolubne grądy oraz lasy mieszane   z chronionymi gatunkami roślin.

Rezerwat przyrody nieożywionej – projektowany

Miejscowość:         Słowik
Nazwa:                   Zgórskie Góry
Opis:


Rezerwat leśny o powierzchni ok. 350 ha obejmujący grunty leśne w Paśmie Zgórskim (od Jaworzni do Słowika). Rosną tutaj naturalnie wykształcone fragmenty grądów i bogate florystycznie bory mieszane.

Rezerwat przyrody nieożywionej – projektowany

Miejscowość:         Zawada
Nazwa:                   Zawada
Opis:

Rezerwat florystyczny ze stanowiskami rzadkich i chronionych gatunków roślin m.in. storczyk szerokolistny, lilia złotogłów, podkolan biały, wawrzynek pospolity.

Użytki ekologiczne – projektowane

Użytki ekologiczne to zasługujące na ochronę pozostałości ekosystemów, które mają znaczenie dla zachowania unikatowych zasobów i typów środowisk.

Na terenie gminy Sitkówka – Nowiny projektowane się aktualnie dwa użytki ekologiczne:

1. „Szewce – Zawada” – użytek o charakterze florystycznym, wilgotna łąka na wzniesieniu Ołowianka
2. Bolechowice – Berberysówka – użytek o charakterze stepowym, zbiorowisko ciepłolubnych muraw

Na terenie użytków ekologicznych zabrania się pozyskiwania, niszczenia lub uszkadzania drzew, krzewów i innych roślin, wysypywania, zakopywania czy wylewania odpadów i innych nieczystości, niszczenia gleby lub zmiany sposobu jej użytkowania, wzniecania ognia. Zakres wszelkich prac, w konsekwencji których mogłyby ulec złamaniu zakazy i ograniczenia dotyczące zarówno pomników przyrody jak i użytków ekologicznych, należy każdorazowo uzgadniać z Wojewodą.
II.1.h. Gleby

Pokrywę glebową na obszarze gminy tworzą utwory plejstoceńskie, starszej epoki czwartorzędu, zalegające na wapieniach. Miejscami wapienie te wychodzą na powierzchnię, będąc tworzywem rędzin właściwych i brunatnych. Utwory plejstoceńskie, głównie piaski, są tworzywem gleb rdzawych (właściwych, brunatnych i bielicowych) oraz brunatnych wyługowanych. Ogólnie bonitacja gleb gruntów ornych jest niekorzystna. Na obszarze gminy Sitkówka-Nowiny przeważają gleby słabe i najsłabsze (kl. V i VI), które stanowią prawie 82% powierzchni, niekorzystnie również przedstawia się bonitacja użytków zielonych, ponieważ ponad 85% użytków zaliczona jest do klasy V i VI. Gleby pochodzenia organicznego występują w obrębie wsi Zagrody i są to gleby murszowe. Gleby słabe kompleksów 6-żytniego słabego, 7-zytniego bardzo słabego i 9-zbożowo-pastewnegó słabego stanowią łącznie ponad 66% powierzchni gruntów ornych. Na obszarze gminy nie występują użytki zielone określane jako bardzo dobre i dobre. Trwałe użytki zielone oceniane jako słabe i bardzo słabe stanowią 67,5% i są czynnikiem ograniczającym możliwości produkcji pasz objętościowych.

Z badań Stacji Chemiczno-Rolniczej w Kielcach wynika, że przeważają tu gleby o odczynie obojętnym i zasadowym (94%). Zasobność w podstawowe składniki mineralne jak: fosfor, potas i magnez jest lepsza niż w gminach sąsiednich. Dominują gleby brunatne i bielicowe wytworzone na podłożu piaszczystym lub wapiennym zaliczane do kompleksów, żytnio-łubinowego, żytniego słabego i pastewnego słabego (66,3% areału użytków rolnych) nadające się do uprawy roślin o małych wymaganiach glebowych (ziemniaki, żyto, itp.). Tylko miejscami (północna część wsi Zagrody, północna i południowo-wschodnia część wsi Kowala oraz w niewielkich areałach w Woli Murowanej) występują kompleksy: żytni dobry, pastewny mocny i pszenny wadliwy, stwarzające możliwości uprawy szerokiego asortymentu roślin polowych, w tym pszenicy i większości warzyw. Gleby te zajmują łącznie 33,7 % użytków rolnych.

Użytki zielone - wyłącznie średniej i słabej jakości koncentrują się w dolinie rzeki Bobrzy i zajmują 22% użytków rolnych. Wskaźnik ten potencjalnie predystynuje gminę do rozwoju gospodarki paszowej i chowu bydła. Jednak z uwagi na zapylenie terenu w tym zwłaszcza naziemnej części roślin oraz zakłócenie stosunków wodnych (przesuszenie) użytki te nie mogą być intensywnie wykorzystywane.

Problem ten dotyczy także gruntów ornych, które nie są wykorzystywane zgodnie z ich przydatnością rolniczą, bowiem nadmierne zapylenie związkami wapnia i siarki zakłóca wegetację roślin obcopylnych (np. żyto) oraz powoduje degradację części nadziemnych większości upraw. Zasadowy odczyn gleb powstały w wyniku długotrwałego opadu związku wapnia stwarza ograniczenia w uprawie roślin gleb słabych (dominujących na terenie gminy), w tym szczególnie żyta, ziemniaków, łubinu, seradeli i owsa. Z konieczności więc w strukturze upraw dominują: pszenica, jęczmień i motylkowe lepiej plonujące w środowisku zasadowym.

II.2. Zasoby kulturowe i ich ochrona prawna

Obszar gminy od najdawniejszych czasów był terenem intensywnej działalności człowieka. Świadczą o tym ślady osadnictwa z epoki neolitu, brązu i żelaza, W okresie wczesnego średniowiecza istniało tu wiele ośrodków osadniczych rozwijających się także w początkach polskiej państwowości. Cenne bogactwa mineralne stymulowały przez kolejne wieki rozwój procesów osadniczych, gospodarczy rozkwit oraz intensywne eksploatowanie zasobów. Najważniejszymi miejscowościami dokumentującymi kolejne etapy rozwoju kulturowego tej ziemi są:

Bolechowice

Wieś w 1363 r. należała do kompleksu dóbr Chęcińskiego Starostwa Grodowego. Wg Jana Długosza w r. 1447 należała do parafii Chęciny. W rejonie Bolechowic, w Górze Bolechowickiej. W XV i XVI wieku wydobywano rudy metali. Po eksploatacji rud kruszcowych łamano marmur. Potop szwedzki położył temu kres. Jeszcze za Stanisława Augusta na krótko prowadzono wydobycie marmurów.

Szewce

Osada znana z 1363 r. wchodząca również w skład dóbr Chęcińskiego Starostwa Grodowego. Prawdopodobnie istniała już w XIII wieku będąc wsią służebna grodu kasztelańskiego w Małogoszczu. W XVI i XVII była miejscem wydobywania rud kruszcowych, głównie ołowiu, a następnie kieleckich marmurów. W skład obecnego sołectwa Szewce wchodzi przysiółek Zawada ówczesna wieś królewska wymieniona w dokumentach z 1395 r. W 1610 r. król wydzierżawił Szewce oraz Zawadę wyłączając je ze starostwa Chęcińskiego. W połowie XVIII wieku obie miejscowości wchodziły w skład dzierżawy Stanisława Poniatowskiego - ojca króla Stanisława Augusta. Podczas II-giej Wojny Światowej w okolicznych lasach doszło do bitwy partyzanckich oddziałów AK upamiętnionej pomnikiem.

Zgórsko

Pierwsza wzmianka o wsi Zgórsko pochodzi z 1306 r. W XV wieku wieś była jedna z nielicznych prywatnych wsi szlacheckich. Leżący nieopodal przysiółek - Słowik był miejscem zwycięskiej potyczki polskiego wojska z żołnierzami Karola Gustawa. W XIX wieku stał się miejscem letniskowym dla mieszkańców Kielc. W 1885 poprowadzono tędy kolej z Iwanogrodu do Dąbrowy Górniczej, w 1932 r, wykonano most łukowy na Bobrzy. W Zgórsku znajduje się zespół parkowo- dworski z I-szej połowy XIX wieku.

II.2.1. Wykaz zabytków nieruchomych

Zgodnie z materiałami Wojewódzkiego Oddziału Służby Ochrony Zabytków w Kielcach oraz w oparciu o opracowanie „Studium krajobrazu kulturowego" autorstwa dr inż. arch. Zbigniewa Kamińskiego na terenie gminy Sitkówka-Nowiny znajdują się następujące obiekty wpisane w wykaz zabytków: 

Kowala Mała

1. Dom drewniany nr 18, ok. 1900 r.

2. Dom drewniany nr 20, ok. 1900 r.

Sitkówka - Nowiny

3. Zespół młyna wodnego :

- Młyn, murowany, przed 1939 r.

- Układ wodny z kanałem roboczym i jazem, przed 1939 r,

Trzcianki

4. Zespół domów letniskowych:

- Dom drewniany nr 4, ok. 1920 r.

- Dom drewniany nr 6, ok. 1932 r.

- Dom drewniany nr 8, ok. 1930 r.

- Dom drewniany nr 11, ok. 1930 r.

- Dom drewniany nr 12, ok. 1930 r.

- Dom drewniany nr 15, ok. 1932 r.

- Dom drewniany nr 18, ok. 1930 r. nie użytkowany

- Dom drewniany nr 19, ok. 1932 r.

5. Pensjonat drewniany, po 1932 r. dobudowa przedsionka ok. 1980 r. użytkowany ostatnio jako szkoła podstawowa

6. Ruina młyna wodnego, murowany ok. 1880 r. przebudowany ok. 1930 r. spalony ok. 1960r.

Zagrody

7.  Zespół domów letniskowych:

- Dom drewniany nr 17, przed 1945 r

- Dom drewniany nr 19, przed 1945 r.

- Dom drewniany nr 23, ok. 1940 r. Dom drewniany nr 25, ok. 1945 r.

- Dom drewniany nr 27, ok. 1945 r.

Zgórsko

8.  Zespół dworski (ob. Państwowy Dom Pomocy Społecznej dla Dzieci):

- dwór, murowany, po 1820 r.

- oficyna, murowana pół. XIX w.

- 3 budynki gospodarcze, murowane 2 poł.XIXw; wpis do rejestru zabytków nr 632(rejestr stary).

II.2.2. Charakterystyka dóbr kultury

Budownictwo ludowe

Formy dawnej architektury i budownictwa ludowego świadczą o historii rozwoju obecnych terenów gminy. Takim przykładem rozwoju zabudowy wiejskiej drewnianej w czasie od XIX wieku do pierwszej połowy XX wieku są domy w Kowali Małej, Trzciankach i Zagrodach. Obiekty te pozostają w rękach prywatnych właścicieli.

Zespoły zabudowy letniskowej

Zabudowa drewniana letniskowa w miejscowości Trzcianki, stanowi unikat w skali województwa.

Zabytki techniki

Zabytkami o dużym znaczeniu dla tradycji przemysłu gminy Sitkówka - Nowiny są młyny wodne. Najlepiej zachowany młyn (Markowizna), z czynnym (spiętrzonym) układem wodnym powinien być zachowany jako przykład kompletnego założenia.

Ruina młyna w Trzciankach posiada zachowane mury magistralne wraz z czytelnym układem wodnym i powinna pozostać w formie trwałej ruiny .

Zespoły dworsko-parkowe

Zespół dworsko-parkowy w Zgórsku występuje już na mapach z początku XIX wieku i reprezentuje architekturę typową dla tego okresu. Duże znaczenie dla krajobrazu kulturowego mają zanikające już założenia parkowe, dla których powinny być opracowane szczegółowe projekty rewaloryzacji zieleni.

Wszelkie prace podejmowane przy obiektach wymienionych w wykazie i prace prowadzone w ich sąsiedztwie i bezpośrednim otoczeniu wymagają uzgodnienia z Świętokrzyskim Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków.

II.2.3. Zasoby archeologiczne

Dane odnoszące się do pradziejów osadnictwa, uzyskane poprzez prowadzone dawniej badanie, zostały zweryfikowane przez Archeologiczne Zdjęcie Polski obejmujące miejscowości Kowala, Szewce i Wola Murowana,

Epoka kamienia łupanego (paleolit, mezolit, neolit)

Pierwsze ślady pobytu człowieka na terenie gminy odnotowano na 6 stanowiskach archeologicznych datowanych na epokę kamienia. Odkrywcą stanowisk w rejonie Trzcianek i Woli Murowanej był w końcu XIX wieku ks. Władysław Siarkowski. Na początku XX wieku te najstarsze ślady osadnictwa zostały zweryfikowane przez J. Czrnockiego i J. Samsonowicza. Zabytkowe znaleziska znajdują się obecnie w Muzeum Narodowym w Kielcach i Państwowym Muzeum Archeologicznym w Warszawie. Najstarszym stanowiskiem, archeologicznym jest stanowisko „na wydmach" w Trzciankach i wiąże się z zasiedleniem tego terenu przez łowców kultury świderskiej. Z okresu mezolitu pochodzą, niewielkie narzędzia wykonane z krzemienia, a odnajdywane w okolicach woli Murowanej. Z osadami i śladami osadnictwa najstarszych rolników i pasterzy epoki neolitu związane są stanowiska na gruntach Woli Murowanej i Szewc.

Epoka brązu i wczesna epoka żelaza

Z tego okresu ( VI-III w. p.n.e.) pochodzi nie posiadające dokładnej lokalizacji cmentarzysko kultury grobów kloszowych, badane w latach 60-ątych przez J.Kuczyńskiego i Z.Pyzika w Sitkówce.

Młodszy okres przedrzymski i okres wpływów rzymskich

Z okresem wpływów rzymskich związane są stanowiska zarejestrowane w Kowali, Szewcach i Woli Murowanej. Szczególnie ważny jest odnotowany w Szewcach ślad produkcji dymarskiej, pochodzący z podobnego okresu jak stanowiska z terenu gminy Morawica i Chęciny co pozwala na rozpatrywanie możliwości wpływów z obszaru związanego ze starożytnym hutnictwem świętokrzyskim.

Średniowiecze i nowożytność

Ślady osadnictwa z okresu wczesnego średniowiecza odnotowano jedynie w Szewcach, natomiast ślady osadnictwa późnośredniowiecznego również w Woli Murowanej, która została wymieniona jako wieś starostwa Chęcińskiego w ilustracji z 1569 r.(wg M.Rawity- Witanowskiego, opracowanie „Dawny powiat Chęciński"). Na gruntach Szewc i Woli Murowanej znaleziono szereg śladów osadniczych odnoszących się do różnych faz okresu nowożytnego.

II.3.1. Turystyka

Teren Gminy Sitkówka-Nowiny to miejsce łączenia się głównych szlaków turystycznych Gór Świętokrzyskich, przebiegających przez malownicze pasma górskie. Szlaki te łączą piastowskie miasto Chęciny, z warownią gotycka, wzniesioną na przełomie XIII/XIV. U podnóża Góry Zamkowej znajduje się Skansen Wsi Kieleckiej. W odległości 3 km od centrum gminy znajduje się najpiękniejsza jaskinia Europy „Jaskinia Raj” z bogatą szatą naciekową oraz „Jaskinia Piekło”

 Rozwój turystyki w Gminie Sitkówka-Nowiny został poważnie ograniczony przez nasilenie procesów urbanizacyjnych i rozwój przemysłu przetwórczo-wydobywczego, przede wszystkim w środkowej części gminy. Doprowadziło to do dewastacji krajobrazu oraz zanieczyszczenia wód i powietrza.

Walory turystyczne posiada głównie północno-zachodnia, włączona w granice Kielecko-Chęcińskiego Parku Krajobrazowego, część gminy sołectwo Szewce-Zawada i Zgórsko-Zagrody. Sołectwo Szewce-Zawada znajduje się bezpośrednio w granicach Parku, odznacza się znaczną lesistością, ciekawym ukształtowaniem terenu, a jego środkową, rolniczą część okalają góry: Pasmo Zelejowskie i Pasmo Zgórskie.
Ze względu na swój przemysłowy charakter gmina nie posiada na swym terenie zbyt wielu typowych elementów infrastruktury turystycznej. Jednak w ostatnich latach dał się zauważyć rozwój bazy gastronomiczno-hotelowej. Poza istniejącym Motelem „Nowiny”, w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Nowinach powstało schronisko młodzieżowe z bazą gastronomiczną. Zaczyna rozwijać się agroturystyka, zwłaszcza w miejscowości Szewce-Zawada i Trzcianki(dawne drewniane domki letniskowe). Ponad to Gmina będzie jednym z beneficjentów projektu "Ścieżek rowerowych" i projektu "Szlaku konnego".

Poważnym i od dawna istniejącym elementem infrastruktury turystycznej są trzy szlaki turystyczne Gór Świętokrzyskich
- szlak czerwony prowadzący z Chęcin do Kielc
- szlak niebieski prowadzący z Chęcin do Łagowa
- szlak czarny prowadzący z Piekoszowa i łączący się ze szlakiem niebieskim w Zgórskich Górach
Szlaki te łączą piastowskie miasto Chęciny, gdzie na szczycie góruje królewska warownia z przełomu XIII i XIV wieku u podnóża której znajduje się Skansen Wsi Kieleckiej. W odległości 3 km od centrum gminy znajduje się najpiękniejsza jaskinia Europy "Jaskinia Raj" z bogatą szatą naciekową oraz jaskinia "Piekło". 
Gmina uczyniła duże wysiłki na rzecz rozwoju na swoim terenie sportu i rekreacji.    W roku 1996 uchwałą Rady Gminy utworzono Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji, włączając w jego strukturę krytą pływalnię „Perła”, zaliczaną do najnowocześniejszych pływalni rekreacyjnych w Polsce.  Jest ona atrakcją nie tylko dla mieszkańców Kielc i okolic, o czym świadczą licznie przyjeżdżające tutaj wycieczki. Planowana jest także rozbudowa obiektów sportowo – rekreacyjnych towarzyszących „Perle”, które mógłby służyć nie tylko mieszkańcom gminy, ale także mieszkańcom Kielc i okolicznych miejscowości. 

Duże znaczenie dla gminy Sitkówka-Nowiny, zarówno ekonomiczne jak i turystyczne, ma dobra dostępność komunikacyjna. Gmina położona jest w bezpośrednim sąsiedztwie Kielc, a przez jej teren przebiega droga krajowa (E762) o znaczeniu międzynarodowym. 

III. Sfera gospodarcza

III.1. Potencjał gospodarczy

Gmina Sitkówka-Nowiny jest stolicą Białego Zagłębia, będącego głównym elementem gospodarczym Centralnego Okręgu Przemysłowego. Oprócz lokalnych, znanych przedsiębiorstw jak: Euro-Gaz, Alpol, Autofeniks, Budopol – Delta Sp. z o.o., Multipak-Zakład Produkcji Wyrobów Papierowych, Delkar, Panaceum, Konstal S.C. Almapol Holding Sp. z o.o. czy piekarnia „Omar”, swoje zakłady przemysłowe mają w gminie takie międzynarodowe koncerny jak: Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o., Dyckerhoff Sopro, Lafarge-Kopalnia Dolomitów, Petrofer, Intergaz oraz ZPW „Trzuskawica” S.A. z kapitałem irlandzkim.

Dogodne warunki prowadzenia działalności gospodarczej stwarzane przez lokalny samorząd sprzyjają nie tylko rozwojowi potencjału gospodarczego tych firm, ale również inwestowaniu kapitału krajowego i zagranicznego. Dowodem tego może być umieszczenie gminy Sitkówka-Nowiny w ekstraklasie gospodarczej gmin listy rankingowej Instytutu Badań nad Gospodarką Rynkową.

Gmina Sitkówka Nowiny to gmina przemysłowo – usługowo – handlowa. 
Na jej terenie zarejestrowanych jest 632 podmioty gospodarcze. Z uwagi na położenie geograficzne i bogactwa naturalne na jej terenie silnie rozwinął się przemysł wydobywczy i produkcyjny w zakresie surowców i półproduktów dla sfery budownictwa. Obecnie na terenie gminy funkcjonują dwa wiodące zakłady produkcyjne prowadzące również działalność wydobywczą na własne potrzeby, tj.: Cementownia „Nowiny” Sp. z o.o. oraz ZCW „Trzuskawica” S.A. 

Szeroko rozwiniętą branżę budowlaną gmina zawdzięcza w/w zakładom produkującym podstawowe surowce dla budownictwa. Ponadto istotne znaczenie ma tutaj położenie gminy przy głównych szlakach kolejowych i drogowych oraz w bezpośrednim sąsiedztwie miasta Kielce. Stwarza to dla przedsiębiorców duże możliwości dostępu do środków transportu. 

Struktura zatrudnienia na terenie gminy zmierza w kierunku ograniczenia zatrudnienia w rolnictwie na rzecz sfery usługowo – handlowej. Podstawowymi pracodawcami stały się małe i średnie przedsiębiorstwa.  Sfera handlu zapewne będzie rozwijać się w miarę wzrostu zamożności mieszkańców a więc i popytu na dobra konsumpcyjne. Natomiast sfera usług (zwłaszcza budowlanych) ma duże możliwości rozwoju z uwagi na dostępność podstawowych surowców i materiałów zarówno w gminie jak i w Kielcach. Spodziewać się zatem można rozwoju przedsiębiorstw świadczących usługi nie tylko dla mieszkańców gminy ale i dla mieszkańców sąsiednich ośrodków. 

Gmina Sitkówka-Nowiny posiada obecnie dobrze rozwiniętą sferę prywatnej działalności gospodarczej. Posiada również predyspozycje do dalszego jej rozwoju zwłaszcza w połączeniu z dotychczas dominującymi kierunkami produkcji budowlanej. 

III.2. Tereny inwestycyjne

 
Dla inwestorów chcących inwestować w branżę turystyczno wypoczynkową, gmina posiada specjalną ofertę inwestycyjną pod budowę hotelu lub też ośrodka wczasowego. Gmina posiada także własne tereny z przeznaczeniem pod inwestycje przemysłowe lub usługowe. 

III.3. Gospodarka mieszkaniowa

Gmina Sitkówka-Nowiny posiada dobrze rozwinięty system gospodarki mieszkaniowej. Gmina prowadzi aktywną politykę względem rozwoju budownictwa indywidualnego, powstaje osiedle mieszkaniowe domków jednorodzinnych – Zgórsko, w malowniczym paśmie górskim, czyniąc ten teren atrakcyjnym pod względem mieszkaniowym, mając dodatkowo na względzie fakt sąsiedztwa z miastem wojewódzkim Kielce.

Budownictwo mieszkaniowe na terenie gminy stanowi ok.. 75% ogółu budynków. Budynki mieszkalne w większości stanowią własność prywatną, przy czym przeważa budownictwo jednorodzinne typowe dla terenów wiejskich.

Najwięcej mieszkań w gminie znajduje się na terenie Osiedla Nowiny (43,3%), a najmniej w sołectwie Wola Murowana (4,4%). W pozostałych sołectwach liczba mieszkań stanowi od 5,8% (Bolechowice) do 16,6% (Zgórsko-Trzcianki) liczby mieszkań ogółem na terenie Gminy Sitkówka-Nowiny.

IV. Infrastruktura lokalna

IV.1.  Gospodarka ściekowa
W Woli Murowanej znajduje się mechaniczno-biologiczna oczyszczalnia ścieków dla Kielc. Strefa ochrony sanitarnej wynosi 200 m. Komunalna oczyszczalnia ścieków w Sitkówce jest oczyszczalnią mechaniczno-biologiczną pracującą w oparciu o jednostopniowy osad czynny z częściowym usuwaniem biogenów. Oczyszczalnia przyjmuje ścieki doprowadzone z Kielc, gminy Sitkówka-Nowiny oraz zachodniej części gminy Masłów. Przyjmuje także ścieki dowożone taborem asenizacyjnym z terenów nieskanalizowanych. Ścieki są zrzucane i badane pod względem jakościowym poprzez automatyczną stację zlewczą. Odbiorcą oczyszczonych ścieków jest rzeka Bobrza. Przez sołectwo Zgórsko i Wola Murowana przebiega kolektor doprowadzający ścieki z Kielc do oczyszczalni w Sitkówce. Równolegle do niego przewidywane są dwie nitki kolektorów grawitacyjnych.
Kanalizacja sanitarna istnieje w miejscowościach:
- sołectwie Zagrody, w Zgórsku i Osiedlu Nowiny (ścieki są doprowadzane do kolektora z Kielc)
- w Woli Murowanej (podobnie jak wyżej)
- w miejscowościach Słowik Markowizna, Trzcianki, Bolechowice.
W miejscowości Kowala, Szewce-Zawada i Wola Murowana-Sołtysy sieć kanalizacyjna jest w trakcie realizacji. Kanalizacja deszczowa funkcjonuje w sołectwie Zagrody w Osiedlu Nowiny.
IV.2. Zaopatrzenie w wodę  

Gmina jest w pełni zwodociągowana. W latach 1995-1999 powstał wodociąg Szewce-Zawada, Bolechowice, wodociąg w Trzciankach, nastąpiła przebudowa wodociągu w Woli Murowanej. Głównym źrodłem zaopatrzenia w wodę jest studnia głębinowa 5A zlokalizowana w Bolechowicach, plus pomocnicza studnia Nr 2 zlokalizowana na terenie Cementowni „Nowiny” Sp. z o.o.  
Kowala zaopatrywana jest z sieci wodociągowej ZPW Trzuskawica. Miejscowość Szewce-Zawada zasilana jest w wodę z ujęcia zlokalizowanego w miejscowości Zawada oraz drugostronnie ze studni 5A za pośrednictwem pompowni zlokalizowanej w Zgórsku. Wody z tych ujęć odpowiadają normom dla wód pitnych. Woda w gminie jest bardzo dobrej jakości.
IV.3. Zaopatrzenie w energię elektryczną     
Przez teren gminy nie przebiegają linie wysokiego napięcia powyżej 110 kV. Za południowo-zachodnia granicą gminy zlokalizowana jest stacja systemowa 220/110 kV „Radkowice” z której wyprowadzone są linie 110 kV, z których część biegnie przez gminę Sitkówka-Nowiny.
Linie 110 kV
Sieciami do 110 kV na terenie gminy zarządza Zakład Energetyczny „Zeork” S.A. w Skarzysku Kamiennej. Gmina leży w obrębie Rejonowego Zakładu Energetycznego Kielce i obsługiwana jest przez Posterunek Energetyczny w Wolicy.
Na terenie gminy znajdują się Główne Punkty Zasilające przedsiębiorstwa przemysłowe- Cementownia „Nowiny”Sp. z o.o. w Nowinach oraz Zakłady Przemysłu Wapienniczego „Trzuskawica” S.A. w Sitkówce.
Ze względu na stacje systemowa 220/110 kV „Radkowice” przez gminę przebiega szereg linii 110 kV o charakterze tranzytowym:
- odcinek jednotorowej linii relacji Radkowice-Kielce przebiegający po pólnocno-zachodniej części gminy
- dwie równolegle, jednotorowe linie relacji Radkowice-Cementownia do zasilani południowej stacji transformatorowej w Cementowni „Nowiny” Sp. z o.o.
Sieci średniego napięcia
Zaopatrzenie gminy w energie elektryczna realizowane jest poprzez linie średniego napięcia rzędu 15 kV i 30 kV.
Zasilanie odbywa sie poprzez linie magistralna 15 kV relacji Wolica-Kielce oraz linie 30 kV  GPZ Niewachlów-Checiny
Oprócz linii napowietrznych SN w gminie prowadzone są także linie kablowe. Występujące  na terenie gminy stacje transformatorowe napowietrzne i wnętrzowe są w stanie pokryć ewentualne zwiększenie zapotrzebowania mocy często jedynie poprzez wymianę transformatora na jednostkę o większej mocy. 

IV.4. Komunikacja

Drogowy układ komunikacyjny gminy tworzą:
- droga krajowa, międzynarodowa nr 7 Gdańsk-Warszawa-Kielce-Kraków-Chyżne
- droga wojewódzka nr 762 Kielce-Chęciny-Małogoszcz
- drogi powiatowe
- drogi gminne i wewnętrzne drogi zakładowe
- linie kolejowe
Najważniejszym elementem układu komunikacyjnego jest droga wojewódzka przebiegająca przez środek gminy i łącząca ja z miastem wojewódzkim Kielce. Droga krajowa międzynarodowa przebiegająca w zachodniej części gminy przez miejscowość Szewce ma charakter tranzytowy.
Linia kolejowa nr 8 relacji Warszawa-Kraków stanowi jedno z najważniejszych połączeń kolejowych województwa świętokrzyskiego. Na trasie kolei znajduje się stacja Sitkówka-Nowiny, z której odgałęziają się: 
- linia dwutorowa, zelektryfikowana w kierunku Buska Zdroju
- łącznica kolejowa do Górek Szczukowskich, położonych na linii Kielce-Częstochowa
Stacja kolejowa obsługuje również bocznice kolejowe z Cementowni Nowiny oraz ZPW Trzuskawica poprzez trzy zespoły torów zdawczo-odbiorczych zlokalizowanych na terenie tych zakładów. Bocznice prowadzone są w sposób bezkolizyjny
IV.5. Zaopatrzenie w gaz
Obecnie gmina nie jest zgazyfikowana co wynika z braku infrastruktury gazowej wysokoprężnej. 
IV.6. Telekomunikacja
Teren gminy obsługiwany jest przez Telekomunikację Polską S.A. Cały obszar obsługuje centrala telefoniczna zlokalizowana w Nowinach. Gmina jest w bardzo dobrym stopniu stelefonizowana i mimo to liczba abonentów telefonicznych stale wzrasta.
IV.7. Gospodarka cieplna
Na terenie gminy zaopatrzenie w ciepło jest realizowane głównie przez kotłownie indywidualne (budownictwo jednorodzinne) oraz przez kotłownie lokalne. Na terenie osiedla Nowiny znajduje się kotłownia o mocy 6,6 MW, z której wyprowadzona jest sieć cieplna do budownictwa wielorodzinnego, znajdującego się na terenie osiedla.. Podstawowym paliwem w istniejących kotłowniach jest węgiel kamienny. Wśród lokalnych kotłowni przeważają źródła ciepła opalane paliwami ekologicznymi np: olejem opałowym. Są one usytuowane: 
- w Bolechowicach przy szkole
- przy Remizie OSP w Kowali
- w Kowali przy szkole
- przy pływalni "Perła"
- przy Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Nowinach
IV. 8. Gospodarka odpadami
Gospodarka odpadami na terenie gminy prowadzona jest przez następujące przedsiębiorstwa:
- „Czystopol” S.C. Mirosław Bielas i Leopold Bolmiński z Chęcin
- PPUH EKOM S.C. z Chęcin

- MPO Sp. z o.o. Kielce
Przedsiębiorstwa te zajmują się opróżnianiem kontenerów na odpady. Odpady wywożone na międzygminne wysypisko odpadów w Promniku. Wysypisko przyjmuje śmieci z Kielc 
i trzynastu okolicznych gmin. Wywożone odpady nie są segregowane. Jedynym pozyskiwanym surowcem wtórnym jest złom metalu.
IV. 9. Zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego
Najważniejszymi czynnikami powodującymi zanieczyszczenia powietrza sa: 
- przemysł
- spalanie paliwa stałego ( węgiel, miał kokosowy, koks) oraz spalanie odpadów w piecach indywidualnych gospodarstw domowych,
- komunikacja
Substancjami zanieczyszczającymi powietrze i źródłami ich pochodzenia sa:
Zanieczyszczenia
Źródło emisji

Pył ogółem
spalanie paliw, unoszenie się pyłu w powietrzu, pojazdy

SO2 – dwutlenek siarki
spalanie paliw zawierających siarkę

NO – tlenek azotu
spalanie paliw

NO2 – dwutlenek azotu
spalanie paliw i procesy technologiczne

NOx – suma tlenków azotu 
sumaryczna emisja tlenków azotu(NO,NO2) 

CO – tlenek węgla
produkt niepełnego spalania

O3 – ozon
powstaje naturalnie oraz z innych zanieczyszczeń (utleniaczy)

Amoniak, metan
transport, produkcja rolna, produkty spalania

Jednym z najpoważniejszych źródeł zanieczyszczeń jest przemysł. Największymi emitorami zanieczyszczeń są zlokalizowane we wschodniej części gminy Cementownia "Nowiny” Sp.zo.o. oraz zakłady Przemysłu  Wapienniczego "Trzuskawica". Danych o stężeniu pyłów i gazów w powietrzu na terenie gminy dostarczają punkty pomiarowe sieci monitoringu regionalnego  w Chęcinach oraz utworzona w 1998 r. lokalna siec monitoringu Cementowni "Nowiny" Sp. z o.o. i ZPW "Trzuskawica" S.A. 
W okresie zimowym wzrasta emisja pyłów i zanieczyszczeń spowodowanych spalaniem paliw stałych w kotłowniach i indywidualnych piecach centralnego ogrzewania. Podwyższone stężenia zanieczyszczeń komunikacyjnych mogą występować w bezpośrednim otoczeniu głównych dróg w porach zwiększonego natężenia ruchu, przede wszystkim wzdłuż drogi krajowej nr E-762. Wzrost zagrożenia wynikający ze wzrostu ruchu pojazdów jest redukowany poprzez stosowanie paliw ze zmniejszoną ilością trujących związków.
IV.10. Klimat akustyczny
Na terenie gminy nie prowadzono badań poziomu hałasu. Ponadnormatywny poziom hałasu występuje w otoczeniu szlaków komunikacji kołowej i dotyczy dróg o znacznym natężeniu ruchu biegnących wśród  zwartej zabawy - droga wojewódzka nr 762. małe natężenie ruchu na pozostałych drogach przebiegających  wzdłuż ciągów gęstej zabudowy pozwala wnioskować o zachowaniu obowiązujących  standardów klimatu akustycznego.
Innym źródłem hałasu są roboty strzałowe wraz z ich sygnałami ostrzegawczymi prowadzone zgodnie z planem ruchu w ramach eksploatacji prowadzonej w kamieniołomach.

V. Sfera Społeczna

V.1. Demografia

Według stanu ze stycznia 2004 roku gminę zamieszkiwało 6998 osób, w tym 3521 kobiet (50,4%) i 3477 mężczyzn (49,6%). Średnio na 1 km² przypada 153 osoby. Ludność w wieku przedprodukcyjnym stanowi 21,2%, produkcyjnym 68,4%, a w wieku poprodukcyjnym 10,2% ogółu mieszkańców gminy. 

Dane opisujące sytuację demograficzną Gminy Sitkówka-Nowiny znajdują się w poniższych tabelach:

Miejscowość
Zameldowanie


Ogółem 


Stałe 
Czasowe
Kobiety
Mężczyźni 

Bolechowice
532
525
7
 275   (51,69%)
 257   (48,31%)

Kowala
825
816
9
 433   (52,48%)
 392   (47,52%)

Kowala Mała
119
118
1
 62     (52,10%)
 57     (47,90%)

Sitkówka
258
257
1
 132   (51,16%)
 126   (48,84%)

Trzcianki
228
218
10
 109   (47,81%)
 119   (52,19%)

Zagrody
371
356
15
 175   (47,17%)
 196   (52,83%)

Osiedle Nowiny
2606
2581
25
1338 (51,34%)
 1268 (48,66%)

Słowik
102
102
0
 49     (48,04%)
 53     (51,96%)

Zgórsko
1013
998
15
 465   (45,90%)
 548   (54,10)

Zawada
160
160
0
 91     (56,88%)
 69     (43,13%)

Szewce
422
410
12
 207   (49,05%)
 215   (50,95%)

Wola Murowana
362
357
5
 185   (51,10%)
 177   (48,90%)

Razem
6998
6898
100
3521
3477

Miejscowość
Wiek


Przedprodukcyjny
Produkcyjny
Poprodukcyjny

Bolechowice
Kobiety
45
184
46


Mężczyźni
43
190
24


Ogółem
88
374
70

Kowala
Kobiety
119
251
63


Mężczyźni
90
264
38


Ogółem
209
515
101

Kowala Mała
Kobiety
15
33
14


Mężczyźni
19
34
4


Ogółem
34
67
18

Sitkówka


Kobiety
28
90
14


Mężczyźni
23
92
11


Ogółem
51
182
25

Trzcianki
Kobiety
23
71
15


Mężczyźni
25
79
15


Ogółem
48
150
30

Zagrody


Kobiety
28
127
20


Mężczyźni
45
130
21


Ogółem
73
257
41

Osiedle 

Nowiny
Kobiety
231
966
141


Mężczyźni
250
908
110


Ogółem
481
1874
251

Słowik
Kobiety
10
37
2


Mężczyźni
14
38
1


Ogółem
24
75
3

Zgórsko
Kobiety
116
302
47


Mężczyźni
96
413
39


Ogółem 
212
715
86

Zawada
Kobiety
27
49
15


Mężczyźni
20
41
8


Ogółem
47
90
23

Szewce
Kobiety
38
137
32


Mężczyźni
52
138
25


Ogółem
90
275
57

Wola Murowana
Kobiety
42
110
33


Mężczyźni
45
108
24


Ogółem
87
218
57

Razem

1444
4792
762

V.2. Bezrobocie
Według Referatu Ewidencji Ludności w 2003 roku ludność z przedprodukcyjnej grupy wiekowej wynosiła 1444 osób (w tym 722 kobiet), co stanowi 20,6% ogółu mieszkańców gminy. Grupa produkcyjna (kobiety od 18 do 59 lat i mężczyźni od 18 do 64 lat) wynosi 4792 osoby (w tym 2357 kobiet), co stanowi 68,4% ogółu mieszkańców gminy. W wieku poprodukcyjnym  było zameldowanych 762 osób ( w tym 442 kobiet), co stanowi 10,8% ogółu mieszkańców gminy. 

Ludność należąca do produkcyjnego przedziału wiekowego, a więc potencjalne zasoby pracy i bodziec wzrostu gospodarczego, stanowiła w 2003 roku około 68,4% wszystkich mieszkańców gminy.

Według Powiatowego Urzędu Pracy na terenu gminy Sitkówka - Nowiny w miesiącu marcu 2004 roku było zarejestrowanych: 
- osób bezrobotnych - 692, w tym kobiet -339
- osób z prawem do zasiłku - 166
- absolwentów szkół ponadpodstawowych - 35
- osób zwolnionych z przyczyn dotyczących zakładu pracy - 27
- osób w wieku 18 - 44 lata - 523
- osób pozostających bez pracy powyżej 12 miesięcy - 323
V.3. Służba zdrowia 

Samorządowy Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotnej mieści się w Nowinach, ul. Białe Zagłębie 32. 

SZPOZ został rozbudowany i zmodernizowany, tak aby spełniać wymagania zawarte w Rozporządzeniu M.Z.i O.S. w sprawie wymagań jakim powinny odpowiadać pomieszczenia                   i urządzenia zakładu opieki zdrowotnej. W związku z powyższym dobudowane zostało II piętro oraz skrzydło poradni dziecięcej. Obecnie Zakład posiada: 2 gabinety internistyczne      z gabinetem zabiegowym, gabinet EKG, gabinet ginekologiczny z osobnym wejściem dla położnej i rozbieralnią dla pacjentek, 2 gabinet stomatologiczne (jeden z nich znajduje się w Szkole Podstawowej w Nowinach), poradnia dziecięca - 2 gabinety lekarskie, gabinet zabiegowy, punkt szczepień, boks chorób zakaźnych. Poradnia dziecięca z podziałem na poradnię dzieci chorych i poradnię dzieci zdrowych - posiada oddzielne wejścia. Zakład posiada pomieszczenia socjalne, pokój dla pielęgniarek środowiskowych, szatnię dla personelu. Gabinet fizykoterapii oraz 3 pomieszczenia analityki medycznej. Całkowita powierzchnia użytkowa wynosi 800m2. W SZPOZ zastosowano nowoczesne rozwiązania likwidujące bariery architektoniczne dla osób niepełnosprawnych: winda, WC dla niepełnosprawnych, ciągi komunikacyjne, podjazdy - drzwi na fotokomórkę.

Personel składa się z 19 osób, w tym: pięciu lekarzy medycyny, osiem pielęgniarek, jedna położna, jeden asystent stomatologa, rejestratorka, kierowca karetki, dwie sprzątaczki. Ponadto na terenie ośrodka świadczy usługi dwóch stomatologów zatrudnionych na kontrakcie z NFZ, korzystających z gabinetu. 

V.4. Opieka społeczna

W gminie działa Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, oferujący pomoc w formie pieniężnej oraz w naturze. Świadczenia pieniężne udzielane przez Ośrodek Pomocy to:

· zasiłek stały

· zasiłek okresowy

· zasiłek celowy i specjalny zasiłek celowy

· pomoc dla rodzin zastępczych

Świadczenia w formie rzeczowej :

· posiłki

· niezbędne ubranie

· usługi opiekuńcze w miejscu zamieszkania, w w ośrodkach wsparcia oraz w rodzinnych domach pomocy.

· Przeprowadzanie wywiadów środowiskowych odnośnie umieszczenia osoby w Domu Pomocy Społecznej

· Współpraca z powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie

· Współpraca z Miejskim ośrodkiem Pomocy Rodzinie w Kielcach

Z uwagi na brak na terenie gminy schroniska dla bezdomnych, mężczyźni są odsyłani do Schroniska im. Brata Alberta w Kielcach, natomiast kobiety do Schroniska dla Kobiet Ofiar Przemocy w Rodzinie w Kielcach.

V.5. Edukacja


Obecnie na terenie gminy Sitkówka - Nowiny znajdują się cztery szkoły podstawowe: szkoła podstawowa w Nowinach, szkoła w Kowali, w Bolechowicach oraz w Sitkówce. 

Szkoła Podstawowa w Nowinach - uczy się tam obecnie 465 uczniów, zatrudnionych jest 41 nauczycieli. W szkole znajduje się 19 sal lekcyjnych oraz sala gimnastyczna, stołówka (150 obiadów), świetlica i biblioteka. Szkoła nie prowadzi oddziału przedszkolnego. Budynek szkoły wymaga kapitalnego remontu, od momentu jego powstania w 1966 roku nie był remontowany. 

Szkoła Podstawowa w Kowali - uczęszcza do niej 95 uczniów, zatrudnionych jest 13 nauczycieli. W budynku znajduje się 11 sal lekcyjnych, sala gimnastyczna, stołówka, świetlica i biblioteka. W oddziale przedszkolnym uczy się 19 dzieci, którymi opiekuje się 1 nauczyciel. Szkoła została oddana w 1998 roku. 

Szkoła Podstawowa w Bolechowicach - uczy się w niej 79 uczniów, zatrudnionych jest 12 nauczycieli. W szkole znajduje się 12 sal lekcyjnych, sala gimnastyczna, stołówka, świetlica i biblioteka. W 1999 roku wykonany został remont kapitalny szkoły wraz z jej modernizacją.

Szkoła Podstawowa w Sitkówce - uczęszcza do niej 83 dzieci, zatrudnionych jest 14 nauczycieli. W oddziale przedszkolnym uczy się 25 dzieci i opiekuje się nimi 1 nauczyciel. 

Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Nowinach – został powołany w 2003 roku. 

W skład Zespołu wchodzą:

· Publiczne Gimnazjum - uczęszcza do niego 430 dzieci, zatrudnionych jest 40 nauczycieli,

· Liceum Profilowane ( zarządzanie z informatyką i klasami sportowymi) – uczęszcza do niego 60 dzieci, zatrudnionych jest 8 nauczycieli.

· Szkolne Schronisko Młodzieżowe na 60 osób, działające niezależnie poza Zespołem Szkół Ponadpodstawowych.

W Zespole Szkół Ponadpodstawowych jest 21 sal lekcyjnych i 4 pracownie, (min: plastyki i sztuki, 2 informatyczne z pełnym wyposażeniem,). Przy szkole funkcjonuje świetlica i stołówka, w której wydaje się jednorazowo 150 obiadów. Ponadto szkoła dysponuje halą sportową z pełnowymiarowym boiskiem do piłki ręcznej i widownią dla 200 osób. Młodzież korzysta z siłowni oraz 2 gabinetów odnowy biologicznej i sali gimnastyki korekcyjnej. Ponadto ZSP posiada boisko do koszykówki i siatkówki oraz parkingi.

Przedszkole Samorządowe w Sitkówce - uczęszcza do niego 157 dzieci, zatrudnionych jest 16 nauczycieli. Placówka posiada kuchnię i stołówkę. 

V.6. Sport i rekreacja

Przy Zespole Szkół Ponadpodstawowych mieści się piękne schronisko młodzieżowe. W bezpośrednim sąsiedztwie Urzędu Gminy znajduje się Kryta Pływalnia „Perła”. Na powierzchni 1500m² mieści się kompleks basenów, sauna fińska, gabinet odnowy biologicznej, kawiarnia. Największą atrakcja basenu jest kręta, zajazdowa rura o długości 93 metrów i średnicy 1,2 metra, która cieszy się ogromną popularnością zwłaszcza wśród dzieci i młodzieży. Główny basen wyposażony jest w silne, podwodne masaże, dzikie źródła, płytki napowietrzne, emitujące z dna masy powietrza, oraz wodospady, służące do masowania karku. Dla najmłodszych jest płytki basen z małą zjeżdżalnią, oraz efektowna kaskada w formie grzybka. O doskonałości basenu „Perła” świadczy fakt, iż otrzymał on w 1994 r. Nagrodę Roku Stowarzyszenia Architektów Polskich za projekt i realizację.

 
Kryta pływalnie „Perła” odgrywa w gminie i w całym regionie szczególną rolę. Basen stanowi jedno z głównych centrów sportowo-kulturalnych gminy, będąc miejscem wielu imprez, cieszących się wśród społeczeństwa bardzo dużym zainteresowaniem. Odbywają się tutaj różnego rodzaju zawody, konkursy, festyny oraz pokazy. Do najpopularniejszych imprez należą, odbywające się corocznie Miss Mokrego Podkoszulka oraz Mistrzostwa w Zjeżdżaniu Rurą, które zostały na stałe wpisane do kalendarza imprez „Lata z Radiem”, jak również organizowane przy współpracy Aeroklubu Kieleckiego zawody „PARA-RURA”  połączone z pokazem skoków spadochronowych.

Obok basenu znajduje się pełnowymiarowy stadion z dwoma boiskami do gry w piłkę nożną, z trybunami na ok. 1600 osób, boisko do piłki siatkowej, boisko do piłki plażowej. Z boisk korzysta Gminny Klub Sportowy w Nowinach.

W dniu 1 kwietnia 2003 roku na stadionie został rozegrany mecz międzypaństwowy drużyn młodzieżowych piłki nożnej Polska – San Marino.

Dodatkowo budowane jest nowe boisko do gry w piłkę nożną, a w planach jest budowa min. krytego lodowiska i skate parku oraz dwóch boisk do piłki plażowej.

V.7. Bezpieczeństwo

O bezpieczeństwo na terenie Gminy dba Komisariat Policji w Nowinach. W roku 2003 funkcjonariusze tutejszego Komisariatu przeprowadzili 410 interwencji w stosunku do 286 w roku 2002. Zrealizowali 1134 sprawy przydzielone policjantom do realizacji, zatrzymano 20 osób poszukiwanych na podstawie listów gończych i do odbycia kary pozbawienia wolności oraz 3 poszukiwane do ustalenia miejsca pobytu. Zrealizowano 28 przymusowych doprowadzeń na podstawie nakazów Sądów i Prokuratury  

W lipcu 2003 oddano do użytku usytuowany w Komisariacie punkt konsultacyjny dla ofiar przestępstw w rodzinie. Poza celami, dla jakich został stworzony stanowi on również doraźne miejsce posiedzeń Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Wśród osób prowadzących działalność gospodarczą oraz osób odpowiedzialnych za obiekty użyteczności publicznej prowadzone są zdziałania mające na celu wskazanie ujawnionych nieprawidłowości  w zabezpieczeniu obiektów i propagowanie nowoczesnych form i metod zabezpieczeń. Podejmowane są czynności mające na celu poprawę bezpieczeństwa na drogach poprzez wskazywanie właściwym instytucjom rozwiązań w tym zakresie. Dzięki dobrej współpracy z „Głosem Nowin” na łamach tej gazety prezentowane są najważniejsze informacje dotyczące zdarzeń na terenie gminy, co ma na celu nie tylko zaspokojenie wiedzy na ten temat, ale w głównej mierze popularyzowanie zachowań jak nie stać się ofiarą lub sprawcą przestępstwa. Takie zagadnienia będą również prezentowane na stronie internetowej Urzędu Gminy.


Stworzenie bezpiecznego otoczenia, ochrona dzieci i młodzieży, poprawa bezpieczeństwa w ruchu drogowym, poprawa jakości pracy i współdziałania, wzrost poczucia bezpieczeństwa osobistego oraz mienia w społeczności lokalnej, zwiększenie efektywności działań operacyjno-rozpoznawczych to najważniejsze działania, jakie zostały zapisane 
w Strategii Bezpieczeństwa dla Gminy Sitkówka-Nowiny na lata 2003-2004. 

W celu skutecznej realizacji zakładanych celów niezbędne jest współdziałanie Policji 
z władzami samorządowymi, szkołami, Ochotniczą Strażą Pożarną, Gminnym Ośrodkiem Kultury, Sportu i Rekreacji, Kościołem i innymi podmiotami działającymi na terenie Gminy, mogącymi wnieść swój wkład w poprawę bezpieczeństwa.

VI. Priorytety Planu

Priorytetami Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Sitkówka-Nowiny na lata 2004-2006 
z kontynuacją w latach 2007-2013 są:

1. Rozbudowa i modernizacja infrastruktury wspierającej rozwój gminy.

2. Ochrona i poprawa stanu środowiska.

3. Budowa społeczeństwa informacyjnego.

4. Rozwój lokalnych zasobów ludzkich, oraz wspieranie sektora małych 
i średnich przedsiębiorstw. 

5. Wzmocnienie lokalnej infrastruktury ochrony zdrowia. 

6. Wspieranie rozwoju edukacji, kultury fizycznej i sportu.

7. Tworzenie warunków sprzyjających rozwojowi kultury i turystyki.

8. Promocja gminy.

Wszystkie zadania przyjęte do realizacji w ramach Zintegrowanego Programu Rozwoju Regionalnego objęte zostaną monitoringiem rzeczowym, który dostarczy danych obrazujących postępy we wdrażaniu oraz rezultaty działań jak również umożliwi ocenę ich wykonania.

Wskaźniki monitoringu dzielą się na:

1. Wskaźniki produktu – odnoszące się do rzeczowych efektów działania.

2. Wskaźniki rezultatu – odpowiadające bezpośrednim i natychmiastowym efektom wynikającym z wdrożenia projektu

3. Wskaźniki oddziaływania – obrazujące efekty wdrożenia projektu w dłuższej perspektywie czasowej, oraz odnoszące się do oddziaływania na innych niż bezpośredni beneficjent projektu

Dla wymienionych w Planie Rozwoju Lokalnego działań określone zostały następujące wskaźniki:
VI.1. Rozbudowa i modernizacja infrastruktury wspierającej rozwój gminy.
W ramach działania realizowane będą projekty mające na celu podniesienie atrakcyjności gospodarczej i inwestycyjnej gminy, a przez to napływ nowych inwestycji, wzrost liczby miejsc pracy, spadek bezrobocia, poprawę bezpieczeństwa mieszkańców, spadek liczby wypadków drogowych, zwiększenie komfortu jazdy.
Działania:

1. Modernizacja lub przebudowa dróg ułatwiających dostęp do miejsc atrakcyjnych turystycznie, terenów inwestycyjnych.

2. Modernizacja lub przebudowa dróg zmierzająca do podniesienia bezpieczeństwa w ruchu kłowym i pieszym.

3. Modernizacja lub przebudowa dróg dla wprowadzenia nowych lub utrzymania dotychczasowych połączeń komunikacyjnych.

4. Modernizacja lub przebudowa dróg stanowiących warunek utrzymania miejsc pracy.

5. Modernizacja lub budowa urządzeń do odprowadzania i oczyszczania ścieków

      

- sieci kanalizacyjne

    

- sieci kanalizacji deszczowej

     

- inne urządzenia do oczyszczania, gromadzenia, odprowadzania i przesyłania ścieków

6. Budowa lub modernizacja urządzeń zaopatrzenia w wodę i poboru wody




-sieci wodociągowe,




-ujęcia wody (w tym ochrona ujęć i źródeł wody pitnej) 




-urządzenia służące do gromadzenia, przechowywania i uzdatniania wody

7. Kompleksowe uzbrojenie terenu pod inwestycje, związane z dostarczeniem podstawowych mediów - kanalizacji, wodociągu, instalacji elektrycznych, dróg wewnętrznych.

Wskaźniki monitoringu

Wskaźniki produktu
1. Długość dróg gminnych w kilometrach

2.  Długość sieci rozdzielczej wodociągów (km)

3.  Liczba urządzeń zaopatrzenia w wodę (szt.)

4.  Długość sieci kanalizacyjnych (km)

5.  Liczba wdrożonych projektów selektywnej zbiórki odpadów i recyklingu oraz projektów gospodarki odpadami komunalnymi (szt.)

6. Liczba projektów kompleksowego uzbrojenia terenu przeznaczonego pod inwestycje (szt.)



Wskaźniki Rezultatu
1. Powierzchnia terenów inwestycyjnych, które stały się dostępne w wyniku budowy i modernizacji dróg oraz uzbrojenia terenu (ha)

2. Liczba osób korzystających z sieci wodociągowej (%)

3. Liczba osób korzystających z sieci kanalizacyjnej (%)

4. Ilość ścieków odprowadzonych (hm3/miesiąc)



Wskaźniki Oddziaływania
1. Dochody budżetu gminy z udziału w podatkach od osób fizycznych (w tys. PLN)

2. Dochody budżetu gminy z udziału w podatkach od osób prawnych (w tys. PLN)

3. Liczba osób korzystających z sieci wodociągowej i kanalizacyjnej (osoby)

4. Ilość nowych inwestycji 

VI.2. Ochrona i poprawa stanu środowiska naturalnego.
Działanie ma na celu ograniczenie ilości zanieczyszczeń przedostających się do powietrza, wód i gleb, poprawę stanu bezpieczeństwa przeciwpowodziowego, zwiększenie wykorzystania energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych, a także poprawę zarządzania środowiskiem. W wyniku realizacji powyższych celów nastąpi poprawa stanu środowiska naturalnego, poprawią się także warunki życia mieszkańców oraz stworzone zostaną korzystne warunki dla rozwoju przedsiębiorstw działających zgodnie z zasadami poszanowania środowiska.

Działanie to będzie realizowane poprzez:

1. Budowę lub modernizację sieci wodociągowych.

2. Budowę lub modernizację sieci kanalizacji sanitarnych. 

3. Budowę lub modernizację sieci kanalizacji deszczowych.

4. Budowę lub modernizację stacji uzdatniania wody.

5. Budowa zbiorników umożliwiających pozyskanie wody pitnej.

6. Organizowanie i wdrażanie systemów selektywnej zbiórki odpadów i recyklingu.

7. Wdrażanie systemowej gospodarki odpadami komunalnymi.

8. Przekształcenie istniejącego systemu ogrzewania w system bardziej przyjazny dla środowiska, w szczególności ograniczenie "niskiej emisji".

9. Promowanie wykorzystania alternatywnych źródeł energii.

10. Tworzenie polderów (w tym zalesienie) oraz odtwarzanie naturalnych terenów zalewowych.

11. Budowa i modernizacja małych zbiorników retencyjnych i stopni wodnych w ramach tzw. "małej retencji". 

12. Współpraca przy tworzeniu baz danych dotyczących lasów, jakości gleb, wód, powietrza, tworzeniu map terenów zalewowych, systemów monitoringu środowiska.

Wskaźniki monitoringu.

Wskaźniki produktu
1. Długość sieci rozdzielczej wodociągów (km)

2. Długość sieci kanalizacyjnych (km)

3. Liczba stacji uzdatniania wody (szt.)

4. Liczba zbiorników do pozyskiwania wody pitnej (szt.)

5. Liczba wdrożonych projektów selektywnej zbiórki odpadów, oraz projektów gospodarki odpadami komunalnymi (szt.)

6. Ilość inwestycji mających na celu wykorzystywanie alternatywnych źródeł energii (szt.)

7. Długość sieci ciepłowniczej (km)

8. Liczba elementów zapobiegających powodziom (szt.)

9.  Liczba wdrożonych projektów wsparcia zarządzania ochroną środowiska (szt.)

Wskaźniki Rezultatu
1. Liczba osób korzystających z wodociągów (%)

2. Liczba osób korzystających z kanalizacji (%)

3. Liczba osób wykorzystujących alternatywne źródła energii (%)

4. Obszar zabezpieczony przed powodzią (ha)

5. Pojemność zbiorników małej retencji (dam3)

Wskaźniki Oddziaływania
1. Ilość energii (moc zainstalowana) pochodzącej ze źródeł odnawialnych (MW)

2. Ilość ścieków odprowadzonych zgodnie z obowiązującymi standardami prawnymi (hm3/miesiąc)

3.  Ilość zebranych odpadów (t)

VI.3. Budowa społeczeństwa informacyjnego.
Celem działania jest zapewnienie powszechnego, szybszego i bezpieczniejszego

dostępu do Internetu dla przeciwdziałania marginalizacji obszarów wiejskich, rozwój dostępu do infrastruktury komunikacji elektronicznej, w szczególności na obszarach wiejskich, wykorzystanie nowych Technologii Informacyjnych i Komunikacyjnych dla realizacji usług publicznych, rozwój e-usług publicznych spełniających specyficzne potrzeby obywateli, użycie Technologii Informacyjnych i Komunikacyjnych do poprawienia efektywności pracy administracji (e-administracja).

Przewidywane działania:

1. Przygotowanie administracji samorządowej, do elektronicznego obiegu dokumentów, elektronicznej archiwizacji dokumentów oraz rozwoju elektronicznych usług dla ludności z wykorzystaniem podpisu elektronicznego. 

2. Tworzenie Publicznych Punktów Dostępu do Internetu w poszczególnych sołectwach.

3. Budowa infrastruktury teletechnicznej.

Wskaźniki monitoringu
Wskaźniki produktu
1. Liczba jednostek publicznych podłączonych do bezpiecznego dostępu szerokopasmowego do Internetu (szt.)

2. Liczba zmodernizowanych/nowych sieci LAN w urzędzie/jednostkach podległych (szt.)

3. Liczba wdrożonych kompleksowych systemów zarządzania w Urzędzie Gminy i jednostkach podległych, wewnętrznych systemów zarządzania informacją, elektronicznego obiegu dokumentów, elektronicznej archiwizacji dokumentów (szt.)

4. Liczba zbudowanych Publicznych Punktów Dostępu do Internetu (PIAP) (szt.)

5. Liczba projektów wspartych w ramach Działania (szt.)

Wskaźniki Rezultatu
1. Liczba korzystających z Publicznych Punktów Dostępu do Internetu (PIAP) (osoby)

2. Liczba obywateli wykorzystujących Internet do kontaktu z Urzędem Gminy lub jednostkami podległymi w rozbiciu na cel (uzyskiwanie informacji, ściąganie formularzy, załatwianie spraw, płatności) (osoby)

3. Liczba przedsiębiorstw wykorzystujących Internet do kontaktu z Urzędem Gminy w rozbiciu na cel (uzyskiwanie informacji, ściąganie formularzy, załatwianie spraw, płatności) (szt.)

4. Liczba publicznych punktów dostępu do Internetu na 1000 mieszkańców (szt.)

5. Procent zamówień publicznych realizowanych on-line (%)

Wskaźniki Oddziaływania
1. Liczba obywateli posiadających szerokopasmowy dostęp do Internetu (osoby)

2. Liczba usług publicznych dostępnych on-line (szt.)

3. Liczba stworzonych miejsc pracy (szt.)

VI.4. Rozwój lokalnych zasobów ludzkich, oraz wspieranie sektora małych i średnich przedsiębiorstw.
Celem działania jest zwiększenie mobilności zawodowej mieszkańców i ich zdolności w zakresie dostosowania umiejętności i kwalifikacji zawodowych do wymogów regionalnego rynku pracy, wyrównywanie szans edukacyjnych dla osób pochodzących z terenów wiejskich i rodzin patologicznych oraz osób niepełnosprawnych. Promocja i rozwój przedsiębiorczości na terenie gminy.

Przewidywane działania:

1. Zapobieganie marginalizacji i wykluczeniu społecznemu grup mieszkańców gminy.

2. Pobudzenie mobilności zawodowej mieszkańców gminy w tym zwiększenie poziomu wiedzy i kwalifikacji zawodowych mieszkańców.

3. Zwiększenie motywacji i szans na samozatrudnienie poprzez szkolenia i kursy, mające na celu nabycie nowych kwalifikacji i umiejętności zawodowych. 

4. Promocja Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich” i Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich.

5. Zmiana kwalifikacji zawodowych osób zatrudnionych w restrukturyzowanych branżach, w szczególności odchodzących z rolnictwa poprzez organizowanie szkoleń w zakresie zmiany kwalifikacji zawodowych.

6. Zapewnienie powszechnej dostępności do usług doradztwa zawodowego dla osób korzystających z procesu przekwalifikowania.

7. Ograniczenie bezrobocia i wzrost zatrudnienia wśród mieszkańców gminy poprzez wspieranie tworzenia nowych miejsc pracy poprzez organizowanie staży absolwenckich, miejsc pracy w ramach prac interwencyjnych i robót publicznych.

8. Wspieranie i promowanie przedsiębiorczości poprzez organizowanie szkoleń informacyjnych z zakresu podstawowych zasad prowadzenia działalności gospodarczej, umożliwiających nabywanie umiejętności niezbędnych dla prowadzenia działalności gospodarczej, szkoleń ukierunkowanych na podnoszenie kwalifikacji zawodowych, organizowaniu przedsięwzięć grupowych z udziałem nowopowstałych mikroprzedsiębiorstw, rozpowszechnianie dobrych praktyk i metod rozwoju.

9. Współpraca w tworzeniu lub rozwoju Regionalnych Strategii Innowacyjnych.

10. Tworzenie sieci współpracy w zakresie innowacji, pomiędzy sektorem badawczo – rozwojowym, przedsiębiorstwami i innymi podmiotami (na poziomie regionalnym i lokalnym), służącej transferowi know-how i technologii.

11. Rozwój systemu komunikacji i wymiany informacji z zakresu m.in. działań edukacyjnych i innych przedsięwzięć wspierających rozwój innowacji.

12. Poprawa warunków życia i funkcjonowania osób niepełnosprawnych.

13. Stworzenie warunków do zatrudnienia i przeciwdziałania skutkom bezrobocia osób niepełnosprawnych.

14. Wyrównywanie szans edukacyjnych dzieci i młodzieży niepełnosprawnej, dzieci i młodzieży z terenów wiejskich i rodzin biednych i patologicznych.

15. Umożliwienie osobom niepełnosprawnym pełnego uczestnictwa w życiu społecznym odpowiednio do potrzeb i zainteresowań.

16. Poprawa dostępności usług świadczonych w zakresie opieki socjalnej, rehabilitacji, przeciwdziałania patologiom społecznym.

Wskaźniki monitoringu

Wskaźniki produktu
1. Liczba finansowanych projektów doradczych i szkoleniowych (szt.)

2. Liczba osób korzystających z doradztwa (osoby)

- w tym: Mężczyźni / Kobiety (%)

- w tym: pracujący / studenci (%)

4. Liczba osób korzystających ze szkoleń (osoby)

- w tym: Mężczyźni / Kobiety (%)

- w tym: w tym: rolnicy i domownicy (%)

5. Liczba finansowanych projektów informacji zawodowej (szt.)

6. Liczba finansowanych projektów doradztwa zawodowego 

7.Liczba osób korzystających z projektów szkoleń i kursów przekwalifikowujących (osoby)

- w tym: Mężczyźni / Kobiety (%)

8. Liczba osób korzystających z projektów subsydiowania miejsc pracy (osoby)

w tym  Mężczyźni / Kobiety (%)

9. Liczba osób rozpoczynających prowadzenie własnej działalności gospodarczej (szt.)

10. Liczba finansowanych projektów tworzenia i dostosowywania Regionalnych Strategii Innowacyjnych (szt.)

11. Liczba finansowanych projektów komunikowania się, gromadzenia i wymiany informacji oraz transferu innowacji pomiędzy podmiotami  na poziomie lokalnym i regionalnym (szt.)

Wskaźniki Rezultatu
1. Udział osób, które ukończyły szkolenia i kursy przekwalifikowujące w ogólnej liczbie korzystających z projektów(%)

- w tym: Mężczyźni / Kobiety (%)

2. Udział osób dorosłych, które znalazły nowe zatrudnienie 6 miesięcy po zakończeniu uczestnictwa w projekcie w ogólnej liczbie osób dorosłych uczestniczących w projektach (%)

  - w tym: Mężczyźni / Kobiety (%),

  - w tym:  rolnicy i domownicy (%).

3. Udział osób, które znalazły nowe zatrudnienie poza rolnictwem 6 miesięcy po zakończeniu uczestnictwa w projekcie w ogólnej liczbie uczestników szkoleń (%)

   - w tym: Mężczyźni / Kobiety (%)

4. Liczba nowych mikroprzedsiębiorstw utworzonych w wyniku realizacji projektów (szt.)

   - w tym: utworzonych przez osoby odchodzące z rolnictwa (%)

   - w tym: prowadzonych przez kobiety (%)

   - w tym: prowadzonych przez młodzież do 25 lat (%)

5. Liczba podmiotów gospodarczych uczestniczących w realizacji RSI,

Wskaźniki Oddziaływania
1. Udział nowo utworzonych mikroprzedsiębiorstw , które działają na rynku 18 miesięcy po ich utworzeniu w liczbie mikroprzedsiębiorstw nowo utworzonych w projektach ogółem (%)

2. Ilość miejsc pracy we wspartych przedsiębiorstwach stworzonych lub   utrzymanych 18 miesięcy po ich utworzeniu (szt.)

3. Udział przedsiębiorstw, które wprowadziły innowacje 18 miesięcy po  zakończeniu realizacji projektów w ogólnej liczbie przedsiębiorstw uczestniczących w projektach (%)

4.Udział osób, które znalazły nowe zatrudnienie 12 miesięcy po zakończeniu uczestnictwa w projekcie w ogólnej liczbie uczestników szkoleń (%)

-w tym: w kategorii Mężczyźni / Kobiety (%)

5. Liczba miejsc pracy poza rolnictwem na obszarach wiejskich obsadzonych przez osoby przekwalifikowane w ramach projektów (szt.)

6. Uczestnictwo w kształceniu ustawicznym (% populacji w wieku 25-64 lat)

VI.5. Wzmocnienie lokalnej infrastruktura ochrony zdrowia.

Głównym celem działania jest utrzymanie wysokiego standardu świadczonych usług medycznych na podstawowym poziomie przez Samorządowy Zakład Podstawowej Opieki Zdrowotnej.

Celami szczegółowymi działania są:

1. Zapewnienie dostępu do wysokiej jakości podstawowej opieki medycznej 

2. Poprawa jakości wyposażenia Samorządowego Zakładu Podstawowej Opieki Zdrowotnej. 

3. Rozwój profilaktyki zdrowotnej

Wskaźniki monitoringu

Wskaźniki produktu
1. Liczba projektów ochrony zdrowia (szt.)

2. Liczba zakupionego sprzętu medycznego (szt.)

Wskaźniki Rezultatu
1. Zmiana w kosztach stałych ośrodka zdrowia z uwzględnieniem wskaźnika inflacji (%)

2. Średni wiek aparatury medycznej (lata)



Wskaźniki Oddziaływania
1. Udział osób korzystających z usług ochrony zdrowia na miejscu (%)

2. Wskaźnik zachorowalności w poszczególnych chorobach (%)

VI.6. Wspieranie rozwoju edukacji, kultury fizycznej i sportu.

Celem działania jest stworzenie warunków dla rozwoju placówek oświatowych działających na terenie gminy, podniesieni jakości kształcenia i poprawy dostępu do edukacji, zwiększenie dostępu do sportu przez społeczności lokalne, zwiększenie bezpieczeństwa osób korzystających z obiektów sportowych, wyrównywanie szans osób niepełnosprawnych i dzieci z rodzin biednych, patologicznych w dostępie do edukacji.

Działanie to będzie realizowane poprzez:

1. Budowę nowych, przebudowę i rozbudowę istniejących budynków szkolnych, przedszkolnych, z dostosowaniem ich do potrzeb osób niepełnosprawnych, rozbudowę istniejących bibliotek szkolnych.

2. Budowę nowych i przebudowę, rozbudowę sal gimnastycznych, basenu Perła, boisk sportowych, stadionu, hal sportowych.

3. Budowę, rozbudowę i przebudowę infrastruktury technicznej i sanitarnej.

4. Wyposażenie obiektów sportowych, dydaktycznych i społeczno-edukacyjnych

5. Zagospodarowanie otoczenia obiektów.

6. Kształcenie i doskonalenie zawodowe nauczycieli.

Wskaźniki monitoringu

Wskaźniki produktu
1. Liczba projektów edukacyjnych (szt.)

2. Powierzchnia nowych lub zmodernizowanych obiektów przeznaczonych na cele dydaktyczne i sportowe (m2)

3. Liczba nauczycieli korzystająca ze szkoleń (szt.) 

Wskaźniki Rezultatu
1. Liczba uczniów i wychowanków korzystających z lokalnych obiektów edukacyjnych (osoby)

2. Liczba mieszkańców gminy korzystająca z boisk, stadionu, hali sportowej.

3. Udział nauczycieli, którzy ukończyli szkolenia w ogólnej liczbie korzystających ze szkoleń (%)



Wskaźniki Oddziaływania
1. Udział osób pozostających na miejscu celem edukacji (%),

2. Liczba osób spoza terenu gminy, korzystająca z Basenu Perła.

3. Liczba nauczycieli, którzy zachowali, bądź znaleźli nowe miejsca pracy (szt.)

VI.7. Tworzenie warunków sprzyjających rozwojowi kultury i turystyki.
Celem działania jest wzrost znaczenia kultury i turystyki jako czynników stymulujących rozwój społeczno-gospodarczy gminy, z uwzględnieniem potrzeb zrównoważonego rozwoju i ochrony środowiska, poprawa atrakcyjności turystycznej gminy, wzrost liczby gospodarstw agroturystycznych, stworzenie produktu lokalnego.

Działanie to będzie realizowane poprzez:

1. Tworzenie infrastruktury służącej rozwojowi aktywnych form turystyki.

2. Budowa bazy noclegowej, gastronomicznej, systemów informacji kulturalnej i turystycznej.

3. Restauracja i rewitalizacja obiektów kultury lokalnej.

4. Udzielanie pomocy w wykreowaniu, rozwoju i promocji lokalnych produktów turystycznych.

5. Opracowanie i rozpowszechnienie informatora atrakcji turystycznych gminy z uwzględnieniem walorów środowiska przyrodniczego i kulturowego.

6. Współorganizowanie szkoleń w zakresie usług turystycznych, a w szczególności agroturystycznych.

Wskaźniki monitoringu

Wskaźniki produktu
Liczba projektów z zakresu lokalnej kultury  (szt.)

Liczba projektów z zakresu lokalnej infrastruktury turystycznej (szt.)



Wskaźniki Rezultatu
Liczba turystów (krajowych i zagranicznych) (osoby)

Liczba gospodarstw agroturystycznych (szt.)



Wskaźniki Oddziaływania
Wzrost dochodów gospodarstw domowych nakierowanych na agroturystkę (%)

VI.8. Promocja gminy.
Celem działania jest kreowanie pozytywnego wizerunku Gminy Sitkówka-Nowiny, promowanie atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej gminy, usprawnianie przepływu informacji o gminie, zachodzących procesach gospodarczych, działalności kulturalnej i sportowej, walorach przyrodniczych i turystycznych.

Przewidywane działania:

1. Opracowywanie folderów i innych wydawnictw upowszechniających informacje o gminie

2. Udział w targach i imprezach promocyjnych.

3. Współpraca z mediami w kreowaniu wizerunku gminy.

4. Wykorzystanie strony internetowej gminy i biuletynu informacji publicznej do usprawnienie przepływu informacji o gminie.

VII. Wykaz zadań przyjętych do realizacji w ramach Planu Rozwoju Lokalnego na lata 2004-2006:

1. Budowa ciągów pieszych i jezdnych po stronie wschodniej i jezdnych po zachodniej stronie drogi wojewódzkiej Nr 762 w miejscowości Zagrody, na odcinku od ul. Kubusia Puchatka do mostu na rzece Bobrzy – strona wschodnia i zachodnia.

2. Modernizacja drogi powiatowej Nr 0381T Sitkówka-Bolechowice na odcinku od szkoły podstawowej w miejscowości Bolechowice do granicy gminy na odcinku ok. 1,6 km.

3. Modernizacja istniejącej hydroforni 2(300m³ - „Zagrody”, ul. Kubusia Puchatka w miejscowości Zagrody.

4. Budowa pompowni sieciowych Iº i IIº na wodociągu dla miejscowości 
Szewce-Zawada.

5. Budowa drogi gminnej – działka Nr 205 wraz z rozbudową oświetlenia drogowego w miejscowości Bolechowice.

6. Przebudowa drogi powiatowej 0 378T(ulica przemysłowa) na odcinku od skrzyżowania z drogą wojewódzką Nr 762 do drogi powiatowej Nr 0377T w miejscowości Nowiny, o długości 1,635 m.  

7. Przebudowa drogi powiatowej Nr 0278T z budową jednostronnego chodnika i odwodnieniem  na odcinku od drogi wojewódzkiej 762 do Osiedla pod Lasem o dł. 1,305 m.

8. Przebudowa skrzyżowania drogi wojewódzkiejNr 762 Kielce –Małogoszcz  z drogą powiatową Nr 0378T i drogą osiedlową (gminną) Nr 254/2 wraz z budową sygnalizacji świetlnej.

9. Remont drogi Nr 0377T  na odcinku od drogi  Nr 762 do KCMB o długości 1,390 km

10. Budowa chodnika przy drodze wojewódzkiej Nr. 762 na odcinku od Salonu Skody do skrzyżowania z drogą powiatową Nr 0278T, o długości 320 mb.

11. Budowa drogi osiedlowej – działki Nr 283/7, 284/7, 285/8, 287/9 i 297/1 w miejscowości Zgórsko.

12. Budowa wodociągu rozdzielczego PE (180mm dla zasilania nieruchomości w Os. Sitkówka wraz z wymianą przyłączy do nr nr 1 – 16 przy ul Chorzowskiej.

13. Budowa kanalizacji sanitarnej z pompownią PD-4 i przyłączami w miejscowości Sitkówka.

14. Modernizacja - wymiana wodociągu zewnętrznego, Nowiny, ul. Przemysłowa 14 - 35.  

15. Budowa kolektora sanitarnego w ulicy Chorzowskiej i przyłączy kanalizacji sanitarnej i deszczowej dla budynków mieszkalnych o Nr 33 i 38 oraz Szkoły Podstawowej w miejscowości Sitkówka.

16. Informatyzacja Urzędu Gminy, wdrożenie elektronicznego obiegu dokumentów i kontroli realizacji spraw, wdrożenie podpisu elektronicznego.
17. Zaprojektowanie i wykonanie robót budowlanych w zakresie remontu kapitalnego, rozbudowy i wyposażenia Szkoły Podstawowej w Nowinach.

18. Wyburzenie budynku „Małej Szkoły” i budowa Przedszkola Samorządowego ze żłobkiem w miejsce wyburzonego budynku, wraz z placem zabaw.

19. Budowa sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej w Sitkówce wraz z wyposażeniem.

20. Wymiana nawierzchni dwóch boisk zewnętrznych przy Szkole Podstawowej w Kowali.

21. Budowa boiska zewnętrznego do piłki ręcznej (wielofunkcyjne) przy szkole podstawowej w Bolechowicach.

22. Budowa boiska sportowego w Nowinach.

23. Budowa ogrodzenia terenów GOKSiR.

24. Rozbudowa oświetlenia boiska bocznego do gry w piłkę nożną.

25. Budowa Skate Parku.

26. Budowa bieżni wokół istniejącego stadionu.

27. Budowa lodowiska w Nowinach.

28. Modernizacja planu festynowego łącznie z wewnętrzną drogą dojazdową i budową muszli koncertowej.

29. Zakup ambulansu sanitarnego.

30. Zakup EKG.
31. Komputeryzacja stanowisk lekarskich.

32.Wyposażenie pracowni analitycznej poprzez zakup:

- wirówki

- aparatu do jonów

- suszarki laboratoryjnej

- lodówki

32. Zakup lasera biostymulacyjnego

33. Zakup Atoklaw

34. Zakup RTG

35. Zakup unitu stomatologicznego

36. Zakup Endometru

37. Zakup fotela ginekologicznego.
38. Doposażenie poradni ginekologicznej.

39. Doposażenie SZPOZ poprzez zakup USG

40. Komputeryzacja stanowisk lekarskich.

41. Doposażenie pracowni EKG.

VIII. Zestawienie rzeczowo-finansowe zadań przeznaczonych do realizacji w ramach Planu Rozwoju Lokalnego w latach 2004-2006

NAZWA INWESTYCJI
OKRES REALIZACJI
WARTOŚĆ OGÓŁEM
ŚRODKI UE
ŚRODKI BUDŻETU PAŃSTWA
ŚRODKI

 JST
ŚRODKI PRYWATNE
INNE FUNDACJE KRAJOWE

Budowa ciągów pieszych i jezdnych po stronie wschodniej i jezdnych po zachodniej stronie drogi wojewódzkiej Nr 762 w miejscowości Zagrody, na odcinku od ul. Kubusia Puchatka do mostu na rzece Bobrzy – strona wschodnia i zachodnia.
2004/2005
930.000
697.500

232.500



Modernizacja drogi powiatowej Nr 0381T Sitkówka-Bolechowice na odcinku od szkoły podstawowej w miejscowości Bolechowice do granicy gminy na odcinku ok. 1,6 km.


2004/2005
1.035.000
776250

258750



Modernizacja istniejącej hydroforni 2(300m³ - „Zagrody”, ul. Kubusia Puchatka w miejscowości Zagrody.
2004 – 2005
200000
150000

50000



Budowa pompowni sieciowych Iº i IIº na wodociągu dla miejscowości 
Szewce-Zawada.
2004 – 2005
160.000
120.000

40.000



Budowa drogi gminnej – działka Nr 205 wraz z rozbudową oświetlenia drogowego w miejscowości Bolechowice.


2004 – 2005
400.000
300.000

100.000



Przebudowa drogi powiatowej 0 378T(ulica przemysłowa) na odcinku od skrzyżowania z drogą wojewódzką Nr 762 do drogi powiatowej Nr 0377T w miejscowości Nowiny, o długości 1,635 m.  


2004 – 2005
950.000
71250

237.500



Przebudowa drogi powiatowej Nr  0278T z budową  jednostronnego chodnika i odwodnieniem  na odcinku od drogi wojewódzkiej 762 do Osiedla pod Lasem o dł. 1,305 m.


2004 – 2005
850.000
637.500

212.500



Przebudowa skrzyżowania drogi wojewódzkiej

 Nr 762 Kielce –Małogoszcz  z drogą  powiatową 
Nr 0378T i drogą osiedlową (gminną) 
Nr 254/2 wraz 
z budową sygnalizacji świetlnej.
2004 – 2005
1.044.000
783.000

261.000



Remont drogi Nr 0377T  na odcinku od drogi  Nr 762 do KCMB o długości 1,390 km.


2004 – 2005
300.000
225.000

75000



Budowa chodnika przy drodze wojewódzkiej Nr. 762 na odcinku od Salonu Skody do skrzyżowania z drogą powiatową Nr 0278T, o długości 320 mb.


2004 – 2005
120.000
90.000

30.000



Budowa drogi osiedlowej – działki Nr 283/7, 284/7, 285/8, 287/9 i 297/1 w miejscowości Zgórsko.


2005
460.000
345.000

115.000



Budowa wodociągu rozdzielczego PE (180mm dla zasilania nieruchomości w Os. Sitkówka wraz z wymianą przyłączy do nr nr 1 – 16 przy ul Chorzowskiej.


2005
175.000
131.250

43.750



Budowa kanalizacji sanitarnej z pompownią PD-4 i przyłączami w miejscowości Sitkówka.


2005/2006
800.000
600.000

200.000



Modernizacja – wymiana wodociągu zewnętrznego, Nowiny, ul. Przemysłowa 14 - 35.  


2005/2006
600.000
450000

150.000



Budowa kolektora sanitarnego w ulicy Chorzowskiej i przyłączy kanalizacji sanitarnej i deszczowej dla budynków mieszkalnych o Nr 33 i 38 oraz Szkoły Podstawowej w miejscowości Sitkówka.
2005-2006
380.000
285.000

95000



Informatyzacja Urzędu Gminy, wdrożenie elektronicznego obiegu dokumentów i kontroli realizacji spraw, wdrożenie podpisu elektronicznego.
2004-2006
480.000
360.000

120.000



Zaprojektowanie i wykonanie robót budowlanych w zakresie remontu kapitalnego i rozbudowy Szkoły Podstawowej w Nowinach.

Wyposażenie  
2005

2004-2005
2.700.000

200.000
2.025.000

150.000

675000

50000



Wyburzenie budynku „Małej Szkoły” i budowa Przedszkola Samorządowego ze żłobkiem w miejsce wyburzonego budynku, wraz z placem zabaw.

Wyposażenie 


2004-2006

2005-2006
3.200.000

160.000
2.400.000

120.000

80.000

40.000



Budowa sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej w Sitkówce wraz z wyposażeniem.
2005-2007
1.300.000
975.000

325000



Wymiana nawierzchni dwóch boisk zewnętrznych przy Szkole Podstawowej w Kowali.
2005
90.000
67.500

22.500



Budowa boiska zewnętrznego do piłki ręcznej (wielofunkcyjne) przy szkole podstawowej w Bolechowicach.
2006-2007
120.000
90.000

30.000



Budowa boiska sportowego w Nowinach.
2004
60.000
45.000

15.000



Budowa ogrodzenia terenów GOKSiR
2004
38.000
28.500

9.500



Rozbudowa oświetlenia boiska bocznego do gry w piłkę nożną.
2005
61.000
45.750

15.250



Budowa Skate Parku


2004
50.000
37.500

12.500



Budowa bieżni wokół istniejącego stadionu.
2005
100.000
75.000

25.000



Budowa lodowiska w Nowinach.
2005-2006
5.000.000
3.750.000

1.250.000



Modernizacja placu festynowego łącznie z wewnętrzną drogą dojazdową.

Budowa muszli koncertowej.
2005-2006

2005-2006
200.000

200.000
150.000

150.000

50.000

50.000



Zakup ambulansu sanitarnego.


2004-2006
80.000
60.000

20.000



Zakup EKG.


2004-2006
7.000
5.250

1.750



Komputeryzacja stanowisk lekarskich.


2004-2006
15.000
11.250

3.750



Wyposażenie pracowni analitycznej poprzez zakup:
- wirówki

-aparatu do jonów
–suszarki laboratoryjnej
–lodówki
2004-2006
40.000
30.000

10.000



Zakup lasera biostymulacyjnego


2004-2006
8.000
6.000

2.000



Zakup Atoklaw


2004-2006
10.000
7.500

2.500



Zakup RTG
2004-2006
15.000
11.250

3.750



Zakup unitu stomatologicznego


2004-2006
40.000
30.000

10.000



Zakup Endometru
2004-2006
5.000
3.750

1.250



Zakup fotela ginekologicznego.
2004-2005
10.000
75.000

25.000



Doposażenie SZPOZ poprzez zakup USG
2004-2005
80.000
60.000

20.000



IX. System wdrażania

System wdrażania Planu Rozwoju Lokalnego Gminy Sitkówka-Nowiny będzie realizowany w oparciu o system wdrażania pomocy strukturalnej Unii Europejskiej. Gmina korzystając ze Funduszy Strukturalnych jest zobowiązana przestrzegać zasad i procedur wspólnotowych, które zostały określone w Rozporządzeniu z dnia 31 czerwca 1999 r. Nr 1260/1999 wprowadzającym ogólne zasady dotyczące funduszy strukturalnych oraz rozporządzeniach odnoszących się do poszczególnych funduszy strukturalnych.

Poszczególne projekty będą wdrażane w oparciu o zasady wydatkowania środków według źródeł ich pochodzenia.

IX.1. Instytucja Zarządzająca Planem Rozwoju Lokalnego.
Funkcję instytucji zarządzającej i koordynującej realizacje Planu Rozwoju Lokalnego będzie pełnił specjalnie powołany zespół. Zakres zadań Instytucji Zarządzającej obejmuje między innymi:

1. Ustalenie szczegółowych zasad i kryteriów realizacji PRL;

2. Zbieranie danych statystycznych i finansowych na temat postępów wdrażania oraz przebiegu realizacji projektów w ramach Planu;

3. Zapewnienie zgodności realizacji Planu z poszczególnymi dokumentami programowymi wyższego rzędu oraz przestrzegania zasad zawierania kontraktów publicznych;

4. Zapewnienie przygotowania i wdrożenia planu działań w zakresie informacji i promocji Planu Rozwoju Lokalnego;

5. Przygotowanie rocznych raportów na temat wdrażania Planu;

6. Dokonywanie oceny ex-ante i ex-post realizacji Planu. 

IX.2 System wdrażania Plan Rozwoju Lokalnego

Plan Rozwoju Lokalnego będzie wdrażany przez Wójta Gminy, przy pomocy podległych mu pracowników.

- będą oni budować projekty i składać wnioski aplikacyjne do właściwych instytucji;

- monitorować wdrażanie poszczególnych projektów;

- zapewniać informację o współfinansowaniu przez UE realizowanych projektów;

- promocją projektów;

IX.3 Zadania strategii informacyjnej:

- zapewnienie  powszechnego dostępu do informacji o możliwościach uzyskania wsparcia w ramach funduszy strukturalnych dla wszystkich grup docelowych na terenie Gminy Sitkówka-Nowiny;

- zapewnienie czytelnej informacji o kryteriach oceny i wyboru projektów oraz obowiązujących w tym zakresie procedurach;

- zapewnienie  bieżącego informowania opinii publicznej o zakresie i wymiarze pomocy wspólnotowej dla poszczególnych projektów i rezultatach działań na terenie gminy;

- zapewnienie współpracy z instytucjami zaangażowanymi w monitorowanie i realizowanie Planu Rozwoju Lokalnego w zakresie działań informacyjnych i promocyjnych poprzez wymianę informacji i wspólne przedsięwzięcia;

- inicjowanie dodatkowych działań promocyjnych o zasięgu lokalnym;

- wykorzystanie   nowoczesnych technologii, takich jak Internet, poczta elektroniczna; 

-elektroniczna archiwizacja dokumentów, w celu usprawnienia komunikacji pomiędzy podmiotami uczestniczącymi w realizacji Planu Rozwoju Lokalnego.

IX.4 Instrumenty strategii informacyjnej
Realizacji polityki informacyjnej służyć maj ą następujące instrumenty:

- warsztaty, prezentacje - propagujące informacje o możliwościach wykorzystania środków unijnych i rezultatach wsparcia UE oraz usystematyzowania wiedzy;

- wizytacje projektów, ekspozycje projektów - mogą stanowić skuteczne metody prezentacji osiągnięć w zakresie realizacji inicjatyw z wykorzystaniem środków Unii Europejskiej;

- informowanie o projektach oraz ich promocja;

- serwisy internetowe - będą szybkim i ogólnodostępnym źródłem informacji; 

- publikacje,  broszury  informacyjne,  ulotki,  reklamy,  plakaty, ułatwiają w atrakcyjnej, przystępnej formie przybliżyć wiedzę na temat dostępnej pomocy Unii Europejskiej, możliwości jej uzyskania, roli gorzowskich instytucji w zarządzaniu pomocą oraz roli Unii Europejskiej w tym procesie;

-współpraca z mediami - działania wykorzystujące współpracę z prasą, radiem, telewizją o zasięgu lokalnym będą kluczowym elementem przy realizacji Planu Rozwoju Lokalnego w szczególności w odniesieniu do opinii publicznej. Działania podejmowane za pośrednictwem mediów będą miały formę artykułów i relacji prasowych, audycji radiowych, reklam i ogłoszeń. Wszelka informacja o zasadach i procedurach związanych z wykorzystaniem funduszy strukturalnych powinna być przekazana w zwięzły i przystępny sposób.

IX.5 Kształtowanie wizerunku Planu Rozwoju Lokalnego

Wykorzystanie pomocy w ramach funduszy strukturalnych płynących z Unii Europejskiej uzależnione jest od poziomu świadomości w zakresie istnienia oraz możliwości pozyskania środków dla jednostek samorządu terytorialnego. W tym celu istnieje realna potrzeba konsekwentnego kształtowania pozytywnego wizerunku Planu Rozwoju Lokalnego.
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